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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 Το πρόβληµα των βίαιων επεισοδίων στα σχολεία είναι πλέον κοινό σε όλο 

τον κόσµο. Ο πρώτος, ωστόσο που  κατόρθωσε να ξεκινήσει µία 

συστηµατική έρευνα γύρω από το θέµα ήταν ο Olweus στις αρχές του 1970 

στην Νορβηγία. ( Olweus, 1973).  Ερεύνησε επιθετικές συµπεριφορές σε 

χιλιάδες µαθητές δηµοτικών και µέσης εκπαίδευσης στην Νορβηγία και τη 

Σουηδία µέχρι το 1999. Οι έρευνες του απέδειξαν ότι το φαινόµενο είναι ήδη 

διαδεδοµένο όχι µόνο σε σχολεία της Σκανδιναβίας αλλά και της Αγγλίας, 

της Ιρλανδίας, της Ισπανίας, της Ιαπωνίας, της Αυστραλίας και των 

Ηνωµένων Πολιτειών. Όσον αφορά την Ελλάδα τα δεδοµένα είναι 

περιορισµένα καθώς τα τελευταία χρόνια ξεκίνησαν προσπάθειες 

διερεύνησης του προβλήµατος. ( Chapell,  Casey,  Cruz,  Ferrell,  Forman,   

Lipkin,  Newsham,  Sterling  and  Whittaker, 2004).Αυτό δε σηµαίνει ότι το 

πρόβληµα δεν είναι παρόν και στη χώρα µας. Ιδιαίτερα τώρα που η έλευση 

αλλοδαπών µαθητών αυξήθηκε και µαζί µε αυτήν αυξήθηκε και η ξενοφοβία 

των παιδιών. Πολλές φορές η ξενοφοβία αυτή δηµιουργείται ή εντείνεται από 

τους γονείς, οι οποίοι φοβούνται µήπως οι «ξένοι» συµµαθητές διαβάλλουν 

τα παιδιά τους! 

 Το ενδιαφέρον εντάθηκε εξαιτίας της αύξησης των φαινόµενων βίας και 

επιθετικότητας σε σχολικούς χώρους. Ειδικότερα στις µέρες µας είναι συχνές 

οι περιπτώσεις όπου µαθητές επιθυµούν να κερδίσουν τον πλήρη έλεγχο των 

συνοµιλήκων τους. Στη διεθνή βιβλιογραφία αναφέρεται ότι ένας στους δέκα 

µαθητές έχει υποστεί λεκτικές ή σωµατικές επιθέσεις από συµµαθητές του. 

Σύµφωνα µε πρόσφατη έρευνα των Gaugman, Cerio και Myers ( 2001) το 

86% των µαθητών ανέφεραν ότι έχουν υπάρξει θύµατα ανάρµοστων 

συµπεριφορών και το 87% ήταν πρόθυµο να εκδικηθεί γι’ αυτές τις 

συµπεριφορές. (∆ηµάκος, 2000). Επίσης σύµφωνα µε στοιχεία που 

προκύπτουν από έρευνα του Εθνικού Ινστιτούτου Παιδικής Υγείας και  

Ανθρώπινης Ανάπτυξης (National Institute of Child Health and Human 

Development) το 2001, περίπου 3 στα 10 παιδιά σχετίζονται µε το φαινόµενο 

του εκφοβισµού είτε ως θύµατα είτε ως θύτες είτε και τα δύο.(Flynt and 
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Morton, 2004). Σύµφωνα µε έρευνα του ίδιου ινστιτούτου το 1998 που 

προσπάθησε να αναφέρεται στο µεγαλύτερο κοµµάτι του πληθυσµού, µε 

δείγµα 15.686 µαθητών, βρέθηκε ότι 3,2 εκατοµµύρια νέων παιδιών ήταν 

θύµατα και 3,7 ήταν θύτες εκφοβισµού. Ακόµη 1,2 εκατοµµύρια παιδιών 

ανήκουν στην οµάδα των θυτών\θυµάτων. Εποµένως την περίοδο που έλαβε 

χώρα η έρευνα το 30% των νέων ανθρώπων εµπλεκόταν στο φαινόµενο της 

σχολικής βίας ως θύτης, θύµα ή και τα δύο. Ωστόσο δεν εντοπίστηκαν 

αξιόλογες διαφορές στη συχνότητα εµφάνισης επιθετικών µορφών 

συµπεριφοράς µεταξύ παιδιών που προέρχονταν από αστικές, προαστιακές ή 

αγροτικές περιοχές. Παρατηρήθηκε πολύ µικρή διαφορά στην πιθανότητα οι 

κάτοικοι αγροτικών περιοχών συγκριτικά µε κατοίκους προαστιακών 

περιοχών  να ανήκουν στην κατηγορία των θυτών. (Fox, Elliot, Kerlikowske, 

Newman and Christeson, 2003). 
 

ούτε θύµα ούτε
θύτης
θύτης

θύτης/θύµα

θύµα

 
                                                                  (NICHD) 

 Επίσης 25-50% των παιδιών έχουν αναφέρει ότι είναι θύµατα 

εκφοβισµού. Η πλειονότητα των αγοριών δέχεται βίαιες συµπεριφορές από 

αγόρια συµµαθητές, ενώ το 60% των κοριτσιών ανέφερε ως θύτες πάλι 

αγόρια. Ένα ποσοστό της τάξης του 8% παραδέχεται ότι αποφεύγει να πάει 

σχολείο µία µέρα το µήνα, κατά µέσο όρο, επειδή φοβάται, και το 43% 

αισθάνεται απειλητικά στις τουαλέτες του σχολείου ή γενικά σε χώρους όπου 

δεν υπάρχουν µεγαλύτεροι και επίβλεψη. ( Bullock,  2002). 
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∆ιαφορές εντοπίζονται στην εµφάνιση του φαινόµενου ανάλογα µε τη 

σχολική βαθµίδα. Στο δηµοτικό οι θύτες επιλέγουν νεότερα παιδιά και οι 

επιθέσεις τους πέραν του γεγονότος ότι αφορούν φυσική\σωµατική βία είναι 

και απροκάλυπτες. Στο γυµνάσιο οι θύτες κατευθύνονται προς παιδιά ίδιας 

ηλικίας και τα αγόρια έχουν ίσες πιθανότητες να βρεθούν είτε από την πλευρά 

του θύµατος είτε του θύτη. Ακόµη παρόλο που προτιµούν τις φυσικές 

επιθέσεις αρχίζουν να εκδηλώνουν συµπεριφορές λεκτικής βίας. (DeHaan, 

1997). 

                      Προκειµένου να γίνει κατανοητό το περιεχόµενο της παρούσας 

εργασίας όπως επίσης και ο σκοπός της, κρίνεται απαραίτητο να δοθεί ένας 

ορισµός του εκφοβισµού. Σύµφωνα µε τον Olweus (1991) : 

λέµε ότι ένα παιδί είναι θύµα όταν ένα άλλο παιδί ή σύνολο παιδιών λέει 

άσχηµα, δυσάρεστα πράγµατα γι’ αυτό. Επίσης, όταν ένα παιδί έχει χτυπηθεί ή 

απειληθεί, έχει κλειδωθεί µέσα σ’ ένα δωµάτιο, έχει πάρει δυσάρεστα 

σηµειώµατα ή όταν δεν του µιλάει κανείς και όταν ενοχλείται συχνά από 

συµµαθητή ή συµµαθητές µ’ ένα άσχηµο, απειλητικό τρόπο. Καταστάσεις σαν 

αυτές µπορεί να συµβαίνουν συχνά και είναι δύσκολο για το παιδί να 

υπερασπιστεί τον εαυτό του. Πρέπει να σηµειώσουµε ότι δεν θεωρείται 

εκφοβισµός όταν δύο παιδιά ισότιµης δύναµης εµπλέκονται σ’ ένα βίαιο 

επεισόδιο. (Eslea, Menesini, Morita, O’Moore, Mora-Merchan, Pereira, and 

Smith, 2003). 

Σε µία έρευνα που πραγµατοποιήθηκε στην Ιταλία από τους  Genta et. al., 

(1996) βρέθηκε ότι το 30% των µαθητών µέσης εκπαίδευσης έχουν υπάρξει 

θύµατα µερικές φορές ή συχνά και το 10% τουλάχιστον µία φορά την 

εβδοµάδα τους προηγούµενους τρεις µήνες. Όσον αφορά τους θύτες περίπου 

15% των µαθητών έχει προβεί σε ανάλογες ενέργειες µερικές φορές ή συχνά 

και το 5% τουλάχιστον µία φορά την εβδοµάδα. ( Baldry and Farrington, 

1999). 

Το φαινόµενο ουσιαστικά αναφέρεται στην επιθετικότητα των παιδιών η 

οποία µπορεί να είναι λεκτική, φυσική ( σωµατικές επιθέσεις, κλέψιµο 

χρηµάτων ή αντικειµένων) ή ψυχολογική. Η τελευταία περιλαµβάνει απειλές, 

ψευδώνυµα, γκριµάτσες και άλλα παρόµοια. Υπάρχουν κατά κύριο λόγo δύο 

είδη εκφοβισµού. Ο  άµεσος (direct) ο οποίος στοχεύει στο να πληγώσει τον 

άλλο µέσω της φυσικής επίθεσης ή της απειλής αυτής και είναι προτιµότερος 
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από τα αγόρια και ο έµµεσος (indirect), κύρια προτίµηση των κοριτσιών 

θυτών, που προκαλεί δυσάρεστα συναισθήµατα στο θύµα εξαιτίας της 

αποµάκρυνσής του από παρέες συνοµηλίκων, αλλά και µέσω της διάδοσης 

κάποιας ψευδούς φήµης ή πλήρους αγνόησης του παιδιού.  Εν ολίγοις 

εξαιτίας της πλήρους αποµόνωσης του θύµατος. ( Craig, 1998).  Τα αγόρια 

συνήθως υποφέρουν από σωµατικές επιθέσεις συνοµήλικων αγοριών οι 

οποίες εντάσσονται ως ένα βαθµό στη γενικότερη επιθετικότητά τους 

συγκριτικά µε τα κορίτσια, τα οποία σχετίζονται µε το δεύτερο είδος. ( Pateraki 

and  Houndoumadi, 2001). 

Υπάρχουν τρεις οµάδες παιδιών οι οποίες εµπλέκονται µε το 

φαινόµενο του εκφοβισµού: θύτες (bullies), θύµατα (victims) και 
θύτες/θύµατα ( bully/victims). Κάθε οµάδα έχει ξεχωριστά χαρακτηριστικά 

και ξεχωριστές συνέπειες στην σωµατική αλλά και ψυχική της υγεία. Η τρίτη 

οµάδα ( θύτες\θύµατα) µπορεί ορισµένες φορές να µη λαµβάνει την προσοχή 

που της αξίζει αλλά είναι εξίσου σηµαντική καθώς  τα παιδιά που ανήκουν σ’ 

αυτήν συγκεντρώνουν χαρακτηριστικά και από τις άλλες δύο οµάδες. 

Επιλέγουν είτε να επιτεθούν είτε όχι παρόλο που αποτελούν στόχο για 

κάποιους άλλους συνοµήλικους. ( Andreou, 2004). 

Αξιοσηµείωτο είναι πως όσο µεγαλύτερη βαθµολογία έχουν τα παιδιά 

τόσο λιγότερο εµπλέκονται σε βίαιες συµπεριφορές είτε ως θύτες είτε ως 

θύµατα. Το 10% των άριστων µαθητών ανέφερε συµµετοχή σε περιστατικά 

βίας σε σύγκριση µε το 33,6% των µέτριων µαθητών. Όσον αφορά τα θύµατα, 

3,5% είναι µαθητές µε άριστη βαθµολογία και το 22,7% µαθητές µε βαθµούς 

µέτριους ή κάτω του µετρίου. Περισσότερα παιδιά της Α’ Λυκείου ( 24,4%) 

έχουν λάβει µέρος σε επιθέσεις, απ’ όσα της Β’ Λυκείου ( 23,3%) και της Γ’ 

Λυκείου ( 22,9%). Αντιθέτως µε τα θύµατα όπου ο µεγαλύτερος αριθµός 

παρατηρείται στην Γ’ Λυκείου σε ποσοστό 13,2%. 

Σηµαντική είναι επίσης η έρευνα που  διεξήχθη µε αντικείµενο τον 

εκφοβισµό στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση. Το δείγµα αποτελούσαν 1.312 

µαθητές ( 51% αγόρια, 49% κορίτσια) από οκτώ δηµόσια και ένα ιδιωτικό 

σχολείο στην περιοχή της Αθήνας. Οι µαθητές βρίσκονταν στις τρεις 

τελευταίες τάξεις του δηµοτικού. Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι κατά τη 

διάρκεια του 1999, το 14,7% υπήρξε θύµα εκφοβισµού, το 6,24% θύτης και το 

4,8% θύτης – θύµα. Για ακόµη µία φορά τα αγόρια διατήρησαν την πρωτιά 
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ενώ παρατηρήθηκε ότι καθώς αυξανόταν η ηλικία ο αριθµός θυτών και 

θυµάτων µειωνόταν. Τα ευρήµατα συµπίπτουν και µε άλλες έρευνες ξένων 

χωρών. ( π.χ Αγγλία, Νορβηγία). Το 42,5% των θυµάτων ανέφερε άµεση 

λεκτική βία. Περισσότερα αγόρια δήλωσαν ότι έχουν δεχθεί σωµατική βία, ενώ 

τα κορίτσια δέχθηκαν άµεση λεκτική βία και έµµεσο εκβιασµό κυρίως µέσω 

της διάδοσης φηµών. ( πίνακας 1) ( Αρτινοπούλου, 2001). 

 

 

 

 

 

 

ΣΩΜΑΤΙΚΗ ΒΙΑ ΑΜΕΣΗ ΛΕΚΤΙΚΗ ΒΙΑ 

Αγόρια 34% 25,3%  

Κορίτσια 22,83% 38% 

                        

                                                                         (πίνακας 1) 

 

Μπορούµε να πούµε πως παράγοντες που επηρεάζουν τη συχνότητα 

εµφάνισης εκφοβισµού είναι: συγκεκριµένες τοποθεσίες µέσα και έξω απ’ το 

σχολείο, η ηλικία του παιδιού εφόσον καθορίζει αν θα γίνει θύµα µεγαλύτερου, 

το φύλο, τα αγόρια είναι περισσότερο πρόθυµα να παραδεχτούν ότι 

εµπλέκονται σε συµπεριφορές εκφοβισµού και πιθανώς πολιτισµικοί 

παράγοντες. ( Torrance, 2000). Στη χώρα µας για παράδειγµα όπως έχει ήδη 

αναφερθεί  η συµβίωση των παιδιών εντός και εκτός σχολικού χώρου µε 

αλλοδαπούς έχει αλλάξει τη συµπεριφορά τους προς µία περισσότερο 

επιθετική κατεύθυνση που συχνά υποκινείται από τους ίδιους τους γονείς. 

Παρακάτω θα αναφερθούν οι παράµετροι που επηρεάζουν τόσο τη 

συµπεριφορά των θυµάτων όσο και των θυτών. 
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1.1 ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 

 

Οι διαστάσεις του εκφοβισµού διαφέρουν ανάλογα µε τη σχολική 

βαθµίδα στην οποία βρίσκεται το παιδί και κατ’ επέκταση την ηλικία του, αλλά 

και ανάλογα µε το φύλο. Αναφέραµε ήδη ότι τα αγόρια είναι εκείνα που 

προτιµούν τις φυσικές επιθέσεις σε αντίθεση µε τα κορίτσια που 

χαρακτηρίζονται από την επιθυµία να προξενήσουν συναισθηµατική βλάβη µε 

έµµεσους τρόπους. Αυτό ισχύει για όλες τις σχολικές βαθµίδες ενώ η διαφορά 

εντοπίζεται στον τρόπο επιλογής του θύµατος και στις συµπεριφορές που οι 

θύτες επιλέγουν. ( DeHaan, 1997). Σύµφωνα µε  µία οκτάχρονη έρευνα από 

το 1989 µέχρι το 1997, µε συµµετέχοντες παιδιά ηλικίας 8-16 ετών, βρέθηκε 

ότι καθώς τα παιδιά µεγαλώνουν εµπλέκονται περισσότερο σε µορφές 

έµµεσου εκφοβισµoύ µε τα αγόρια να παραµένουν κυρίαρχοι της πρώτης 

θέσης. Αξιοσηµείωτο είναι ότι παρόµοια αποτελέσµατα βρέθηκαν και για το 

φαινόµενο της θυµατοποίησης ( victimization). Εφόσον τα ποσοστά άµεσου 

εκφοβισµού, ο οποίος αφορά κυρίως σωµατικές επιθέσεις µειώνονται καθώς 

το παιδί µεγαλώνει και ωριµάζει, µειώνονται και οι αναφορές ή και κατηγορίες 

από το παιδί για κακοποίηση από συνοµήλικους ή µη.( Sourander, Helstela, 

Helenius and Piha, 2000).  Τα ευρήµατα σχετίζονται µε την άποψη ότι καθώς 

το παιδί µεγαλώνει αρνείται να παραδεχτεί ότι είναι θύµα εκφοβισµού, γιατί 

αυτό υποδηλώνει αδυναµία και εξευτελισµό στα µάτια των συνοµήλικων. ( 

McDougall, 1999). ∆εν ισχύει όµως κάτι αντίστοιχο για την περίοδο της 

εφηβείας. Καθώς τα παιδιά φτάνουν σ’ αυτή την περίοδο παρατηρούνται 

αλλαγές στο σώµα τους, τη δύναµη τους, το ενδιαφέρον τους για την 

εξωτερική εµφάνιση και για το γενικότερο προφίλ τους. Οι εν λόγω αλλαγές 

πολύ πιθανόν να λειτουργήσουν ως εφαλτήριο για ορισµένα παιδιά που θα 

αρχίσουν να σχολιάζουν αρνητικά τους συµµαθητές τους δηµιουργώντας τους 

δυσάρεστα συναισθήµατα.( Champion, Vernberg and Shipman, 2003).  

Πέρα από την απόρριψη των συµµαθητών µία ακόµη αιτία του 

εκφοβισµού είναι η συντροφική σχέση των γονέων αλλά και η σχέση τους µε 

το παιδί. Οι θύτες συνήθως προέρχονται από οικογένειες που δεν είναι 

στοργικές, δεν αφιερώνουν χρόνο στο παιδί τους, δυσκολεύονται να 

εκφράσουν τα συναισθήµατά τους, εφαρµόζουν αυστηρές µορφές πειθαρχίας 
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οι οποίες συχνά περιλαµβάνουν την φυσική τιµωρία και είναι αποµακρυσµένοι 

σαν ζευγάρι. ( DeHaan, 1997). Η επιθετικότητα µπορεί να απευθύνεται σ’ 

έναν γονέα ή στο ίδιο το παιδί. Παιδιά που βιώνουν επιθετικές συµπεριφορές 

στο σπίτι έχουν αυξηµένες πιθανότητες να συµπεριφερθούν βίαια εκτός 

σπιτιού. Εν ολίγοις µαθαίνουν πως αυτός είναι ο πλέον κατάλληλος τρόπος 

είτε για να λύσουν τα προβλήµατά τους είτε για να επιβληθούν, ώστε να 

αποφύγουν την είσπραξη και άλλης βιαιότητας. ( Lake, 2004). Ακόµη, από τη 

στιγµή που το παιδί δέχεται βία από τους γονείς προκειµένου να τιµωρηθεί για 

κάποιο λάθος του, ενισχύεται η άποψη πως δικαιολογηµένα οι συµµαθητές 

του επιτίθενται. Προφανώς έκανε κάτι λάθος αλλά δεν µπορεί να το 

αναγνωρίσει! Χάνει την επιθυµητή υποστήριξη εκ µέρους των γονέων οι 

οποίοι θα του επιρρίψουν ευθύνες για τα βίαια περιστατικά των οποίων 

αποτελεί θύµα. Είναι συχνές οι περιπτώσεις όπου ειδικοί ψυχικής υγείας 

ανακαλύπτουν πως η βίαιη συµπεριφορά των παιδιών στο σχολείο δεν είναι 

τίποτα άλλο από τη µεταφορά των προβληµατικών οικογενειακών σχέσεων. Η 

µελέτη του Fryxell ( 2001) είχε ως αντικείµενό της, τη σχέση της οικογενειακής 

υποστήριξης και το επίπεδο θυµού των µαθητών. Απέδειξε ότι µαθητές που 

χαρακτηρίζονταν από υψηλά επίπεδα θυµού είχαν χαµηλή υποστήριξη από το 

οικογενειακό τους περιβάλλον. Η σχέση αυτή καταγράφηκε σε οικογένειες 

όπου υπήρχαν και οι δύο γονείς, σε µονογονεϊκές οικογένειες, σε οικογένειες 

µε διαζευγµένους ή εν διαστάσει γονείς. Αντιθέτως, µαθητές µε χαµηλά 

επίπεδα θυµού χαρακτηρίζονταν από την υποστήριξη και την ενίσχυση εκ 

µέρους των γονέων. (∆ηµάκος, 2000). Ειδικότερα στην Ελλάδα η οικογένεια 

διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στη µετέπειτα πορεία του παιδιού, εφόσον 

αποτελεί εξέχοντα θεσµό ακόµη και σήµερα και οι περισσότερες αποφάσεις ή 

οι ενέργειές του φιλτράρονται πρώτα από τους γονείς. 

Εποµένως η σχέση που δηµιουργεί ο γονιός µε το παιδί του λειτουργεί 

ως καθοριστικός παράγοντας για τις µετέπειτα κοινωνικές του σχέσεις. 

Παλαιότερες έρευνες επικεντρώνονταν στο ρόλο της µητέρας αγνοώντας την 

ύπαρξη και τη συµβολή του πατέρα. Παρόλο που η µητέρα εξακολουθεί να 

κατέχει το µεγαλύτερο µερίδιο ευθύνης για την ανατροφή του παιδιού νεότερες 

έρευνες όπως αυτή των Russell and Russell (1996), έδειξαν ότι σε οικογένειες 

όπου υπάρχουν και οι δύο γονείς ο πατέρας αφιερώνει αξιόλογο χρόνο στα 

παιδιά του, σχεδόν ίδιο µε εκείνον που αφιερώνει και η µητέρα. Η 
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βιβλιογραφία υποστηρίζει πως η δηµιουργία συναισθηµατικού δεσµού είτε µε 

τους δύο γονείς είτε µε έναν έχει συνδεθεί µε την αποδοχή του παιδιού από 

τους συνοµήλικους, τη δηµοσιότητα εντός και εκτός σχολικού χώρου, ενώ 

αντίθετα η έλλειψη δεσµού οδηγεί σε επιθετικές συµπεριφορές, χαµηλή 

αυτοεκτίµηση και αυτοπεποίθηση και αυξηµένα επίπεδα θυµού. Τα ευρήµατα 

αυτά συµφωνούν και µε την έρευνα των Verschueren and Marcoen’s (1999), 

οι οποίοι βρήκαν ότι παιδιά που είχαν δεθεί συναισθηµατικά µε τους γονείς 

τους ήταν αποδεκτά από τους συµµαθητές τους, ήταν δηµοφιλή, δεν είχαν 

υψηλά επίπεδα άγχους, ανταποκρίνονταν επιτυχώς σε προβλήµατα που 

παρουσιάζονταν εντός του σχολείου και είχαν καλύτερη εικόνα για τον  εαυτό 

τους. Ένας αριθµός ερευνών µε παρόµοιο αντικείµενο αναδεικνύει 

αντικρουόµενα αποτελέσµατα. Από τη µία σύµφωνα µε τους Suess et. al., 

(1993) η ύπαρξη δεσµού µε τη µητέρα αλλά όχι µε τον πατέρα, όσον αφορά 

τις σχέσεις του παιδιού µε τους συνοµηλίκους, ήταν ο σηµαντικότερος 

προβλεπτικός παράγοντας. Από την άλλη σύµφωνα µε τους Youngblade et. 

al., (1993) η δηµιουργία δεσµού µε τον πατέρα είναι ο παράγοντας εκείνος 

που µπορεί να καθορίσει τις µετέπειτα σχέσεις του παιδιού. Είναι γεγονός ότι 

τόσο η υπάρχουσα βιβλιογραφία όσο και οι έρευνες που πραγµατοποιούνται 

κατά διαστήµατα παρουσιάζουν αντικρουόµενα δεδοµένα. Μία παράµετρος 

που ίσως βοηθούσε στη διερεύνηση του θέµατος είναι το φύλο του παιδιού. 

Να εξεταστεί δηλαδή αν και πόσο επηρεάζεται η κοινωνική συµπεριφορά της 

κόρης από τη µητέρα και του γιου από τον πατέρα.  Στην έρευνα που 

πραγµατοποιήθηκε από την Coleman (2003) οι συµµετέχοντες ήταν συνολικά 

67 παιδιά ηλικίας 10-13 ετών και οι ερευνητές θέλησαν να εξετάσουν το κατά 

πόσο η σχέση γονέα-παιδιού επηρεάζει τις φιλικές του σχέσεις και το θέµα 

διερευνήθηκε µε δύο τρόπους. Πρώτα εξετάζοντας τους συναισθηµατικούς 

δεσµούς που είχε αναπτύξει το παιδί µε τους φίλους του και αν αισθανόταν ότι 

το στηρίζουν συναισθηµατικά. Στη συνέχεια εξέτασαν το ποσοστό των 

παιδιών που είχαν υπάρξει θύµατα λεκτικού ή φυσικού\σωµατικού 

εκφοβισµού. Το ενδιαφέρον για τη θυµατοποίηση προκύπτει από το γεγονός 

ότι το 10% του σχολικού πληθυσµού έχει υπάρξει θύµα, κάτι το οποίο 

συνδέεται µε χαµηλή αυτοεκτίµηση, κατάθλιψη, µοναξιά, ακαδηµαϊκές 

δυσκολίες και περισσότερες πιθανότητες για απόπειρα αυτοκτονίας. Το 

πλεονέκτηµα αυτής της έρευνας είναι ότι ενδιαφέρεται για τις στενές φιλίες 
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που αναπτύσσει το παιδί κατά τη διάρκεια του σχολείου και όχι απλά µε 

συµµαθητές. Τα αποτελέσµατα της έρευνας έδειξαν ότι και τα αγόρια και τα 

κορίτσια ανέφεραν στον ίδιο βαθµό την ύπαρξη συναισθηµατικού δεσµού και 

µε τους δύο γονείς. Ωστόσο, τα κορίτσια ανέφεραν µεγαλύτερη προσκόλληση 

στους φίλους συγκριτικά µε τα αγόρια. Η δηµιουργία δεσµού µε έναν από τους 

γονείς ανεξαρτήτως φύλου δίνει στο παιδί τη δυνατότητα να αισθανθεί 

σίγουρο ώστε να αντιµετωπίσει δυσκολίες στην ενήλικη ζωή του. Πολλές 

φορές όµως εξιδανικεύουν τους γονείς έτσι ώστε να καλύψουν τη δική τους 

ανασφάλεια, ειδικά όταν αναφέρονται οι γονείς σε συζητήσεις µε φίλους. Εν 

ολίγοις µπορούµε να πούµε ότι η συναισθηµατική σχέση ενός παιδιού µε τη 

µητέρα του προµηνύει ποιοτικές φιλικές σχέσεις ενώ µε τον πατέρα του 

αυτοπεποίθηση και συνάµα πεποίθηση ότι µπορεί να τα καταφέρει στη ζωή 

του, να ανταποκριθεί σε προβλήµατα. Όσον αφορά τη σχέση του φύλου και 

της προσκόλλησης σ’ έναν γονέα ( κόρη-µητέρα, γιος-πατέρας), βρέθηκε ότι 

τα αγόρια επηρεάζονται περισσότερο από τον γονέα του ίδιου φύλου 

συγκριτικά µε τα κορίτσια.  

Αξίζει βέβαια να αναφέρουµε ότι η θυµατοποίηση  φαίνεται να 

σχετίζεται µε µία πληθώρα προσωπικών χαρακτηριστικών και ψυχολογικών 

παραγόντων που είναι ανεξάρτητοι από τη φύση της σχέσης του παιδιού µε 

τους γονείς του. Στη συγκεκριµένη έρευνα παρατηρήθηκε ότι τα κορίτσια είχαν 

χαµηλότερα ποσοστά θυµατοποίησης συγκριτικά µε τα αγόρια κάτι που 

πιθανώς παραπέµπει σε περισσότερες δυσκολίες των αγοριών στη 

δηµιουργία και διατήρηση ουσιαστικών φιλικών σχέσεων. ( Coleman, 2003). 

Η εµφάνιση βίαιων συµπεριφορών επηρεάζεται και από τα µέσα 

µαζικής ενηµέρωσης. Η συνεχής προβολή ταινιών βίας, όπως επίσης και η 

προβολή ενός ανθρώπινου προτύπου που παρακάµπτει τις δυσκολίες και 

έχει ό,τι επιθυµεί στη ζωή του µέσω παρανοµιών ή βίαιων συµπεριφορών και 

σαφώς κερδίζει δηµοσιότητα, λειτουργούν αρνητικά τόσο για ένα µικρό παιδί 

όσο και για έφηβα άτοµα. ( Lake, 2004). 

Είναι γνωστό ότι στις µέρες µας οι περισσότεροι νέοι περνούν αρκετό 

από τον ελεύθερο χρόνο τους παρακολουθώντας τηλεόραση ή ασχολούµενοι 

µε ηλεκτρονικούς υπολογιστές. Ως ένα βαθµό αυτό είναι λογικό και 

αναµενόµενο. Καλό θα ήταν οι γονείς να ενδιαφέρονται για τις δραστηριότητες 

του παιδιού τους και να παρατηρούν αν και πόσο συµπεριλαµβάνουν 
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επιθετικά µοντέλα συµπεριφοράς. Ακόµη και ηλεκτρονικά παιχνίδια που 

κυκλοφόρησαν πρόσφατα έχουν ως αντικείµενο τους την κλοπή και τα 

θανατηφόρα ατυχήµατα. 

Αξίζει να αναφερθεί η διαφοροποίηση στην εµφάνιση αλλά και 

αξιολόγηση του φαινόµενου του εκφοβισµού σε αστικές και προαστιακές 
περιοχές. Οι προαστιακές λαµβάνουν ελάχιστη προσοχή από τις αρχές, µε 

αποτέλεσµα να υπάρχει φτώχεια εφόσον οι δουλειές είναι λιγοστές, να 

στερούνται πολλές φορές βασικών προµηθειών, να είναι άγνωστες σε πολύ 

κόσµο και να διακρίνονται από την ανοδική πορεία των βίαιων, εγκληµατικών 

συµπεριφορών. (Therior, Dulmus, Sowers and Johnson, 2004). Η 

περιθωριοποίηση που νιώθουν τα παιδιά των προαστιακών περιοχών σε 

συνδυασµό µε την επιβεβαίωση αυτής της άποψης από συνοµήλικους που 

ζουν σε µεγάλα αστικά κέντρα τα καθιστά ευερέθιστα και επιθετικά. Επίσης το 

χαµηλό οικονοµικό επίπεδο, η ανεργία, πιθανόν επιφέρουν προστριβές στην 

οικογένεια οι οποίες  επηρεάζουν τα παιδιά και τη συµπεριφορά τους στο 

σχολείο. Ωστόσο και τα παιδιά που µεγαλώνουν σε αστικές περιοχές 

χαρακτηρίζονται από επιθετικές συµπεριφορές. Εξαιτίας της ελευθερίας που 

διαθέτουν σήµερα, της έλλειψης ελέγχου από µεγαλύτερους µπορούν να είναι 

βίαια χωρίς επιπτώσεις. Φυσικά σηµασία έχει και η παρέα µε άτοµα της ίδιας 

ηλικίας. Πολλές φορές εµπλέκονται σε περιστατικά βίας µόνο και µόνο για να 

µην χαρακτηριστούν δειλοί και για να µην αποκοπούν από την παρέα. 

Υπάρχει βέβαια και η πιθανότητα µετά να γίνουν οι ίδιοι θύµατα των «φίλων» 

τους. Όσον αφορά την Ελλάδα, τα πιο σοβαρά περιστατικά εµφανίζονται σε 

αστικές περιοχές. Κυριαρχούν οι συµπλοκές µεταξύ συµµοριών. Στην Αθήνα 

ειδικότερα, 63,8% των µαθητών έχουν γίνει µάρτυρες συγκρούσεων, ενώ ο 

µέσος όρος της χώρας είναι 50,4%. Οι µαθητές σε ποσοστό 48,8% έχουν 

οµολογήσει ότι έχουν αντιληφθεί περιστατικά βίας σε αθλητικές συναντήσεις. 

Επίσης, αυξηµένο είναι το ποσοστό επιθέσεων µε αυτοσχέδια ή κανονικά 

όπλα µέσα σε σχολεία, ανέρχεται στο 20% ενώ ο µέσος όρος της χώρας είναι 

12,2%, όπως και βίας που συνδέεται µε εξαρτησιογόνες ουσίες. Το ποσοστό 

στην Αθήνα αγγίζει το 22,8% ενώ στην υπόλοιπη χώρα το 14,4%. ( 

Αρτινοπούλου,  2001). 

Σε συνάρτηση µε την οικονοµική κατάσταση µίας οικογένειας βρίσκεται 

και η κοινωνική της θέση. Παιδιά που προέρχονται από εύπορες οικογένειες, 
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εποµένως έχουν ό,τι ζητήσουν, προφανώς αντανακλούν ένα είδος 

ανωτερότητας συγκριτικά µε άλλους συνοµήλικους. Οι µαθητές δε θεωρούνται 

πλέον ισότιµα µέλη της κοινότητας του σχολείου έτσι, ώστε ορισµένες φορές 

κάποιοι να ασκούν βία για να αποδείξουν και να επιδείξουν την υπεροχή τους. 

Ωστόσο η εν λόγω στάση δεν είναι πολύ συχνή. Συνήθως οι θύτες δεν 

επιλέγουν τα θύµατά τους µε βάση την κοινωνικό – οικονοµική τους 

κατάσταση. Επικεντρώνονται σε εξωτερικά χαρακτηριστικά ή προβλήµατα 

που δυσκολεύουν το παιδί να προσαρµοστεί στις απαιτήσεις του σχολείου. Σε 

µελέτη των Hope και Bierman (1998) καταγράφηκαν προβλήµατα 

συµπεριφοράς των µαθητών τόσο στο σπίτι όσο και στο σχολείο κυρίως σε 

αστικές παρά σε προαστιακές περιοχές, όχι από την πλευρά των γονέων 

αλλά των εκπαιδευτικών. Σε καµία όµως περίπτωση δεν σηµειώθηκε αξιόλογη 

επίδραση κοινωνικών παραγόντων όπως είναι η κοινωνικό – οικονοµική 

κατάσταση. (∆ηµάκος, 2000). Σε παρόµοια έρευνα βρέθηκε ότι ούτε η 

ανώτατη εκπαίδευση, ούτε οι αλλαγές στη δοµή της οικογένειας (π. χ 

διαζύγιο), ούτε η κοινωνική θέση επηρέαζαν την εµφάνιση επιθετικών 

συµπεριφορών κυρίως καθώς τα παιδιά µεγάλωναν και συνειδητοποιούσαν 

τους λόγους για τις αλλαγές που έχουν επέλθει στην οικογένειά τους. ( 

Sourander, Helstela,  Helenius and  Piha, 2000). 

Στην Ελλάδα  χρησιµοποιούνται κατά κύριο λόγο οι όροι «σχολική βία» 

και « παραβατικότητα των ανηλίκων», οι οποίοι έχουν ως αποτέλεσµα να 

επικεντρώνονται οι έρευνες γύρω από φαινόµενα που αντικατοπτρίζουν το 

κλασικό µοτίβο της σχολικής βίας. Έχουµε ήδη πει ότι το φαινόµενο στη χώρα 

µας δεν έχει λάβει ανησυχητικές διαστάσεις όπως σε άλλες χώρες της 

Ευρώπης και των Ηνωµένων Πολιτειών. 

Η µετανάστευση αποτελεί πρωτεύοντα ρόλο για την αλλαγή της 

συµπεριφοράς µεγάλου ποσοστού µαθητών απέναντι στους συµµαθητές 

τους. Οι µετανάστες αποτελούν σήµερα το 6% του συνολικού πληθυσµού και 

προέρχονται από την Αλβανία κυρίως. Εποµένως η συµµετοχή τους στην 

εκπαίδευση είναι αξιόλογη. Το πρόβληµα όµως που ανακύπτει αφορά τις 

δυσκολίες των παιδιών στη γλώσσα και άρα την κατανόηση της σχολικής 

ύλης, αλλά και την αποµόνωσή τους από το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον 

µε κυρίαρχους τους συνοµήλικους. Σύµφωνα µε πρόσφατη έρευνα που είχε 

ως αντικείµενο τις µειονότητες στη σχολική τάξη βρέθηκε ότι η είσοδος 
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αλλοδαπών µαθητών προκαλεί ένταση και συγκρούσεις. Αυτές αποτελούν 

απόρροια της ξενόφοβης στάσης που δηµιουργείται από το οικογενειακό 

περιβάλλον. Είναι µία οµάδα ξένη, άγνωστη η οποία αποµονώνεται σε µία 

ιδιαίτερα δύσκολη φάση της ζωής της. Εποµένως οι αλλοδαποί µαθητές 

µπορούν είτε να ανήκουν στα θύµατα, όπως θα περιµέναµε άλλωστε εφόσον 

αποτελούν µειονότητα µέσα στο σχολείο και δεν µπορούν να έχουν ένα φιλικό 

υποστηρικτικό δίκτυο στο βαθµό που θα µπορούσαν οι υπόλοιποι µαθητές, 

αλλά και στους θύτες αν αισθανθούν ότι η βίαιη συµπεριφορά είναι ο µόνος 

τρόπος να υπερασπιστούν τον εαυτό τους και να κερδίσουν την «εκτίµηση» 

των άλλων. Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται οι κύριοι αιτιολογικοί 

παράγοντες για την υιοθέτηση επιθετικών συµπεριφορών από το παιδί ή την 

ανοχή τους, όταν το παιδί είναι θύµα σχολικής βίας. 

 

 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 

 

Σχέση γονέων 

Ελάχιστος χρόνος ενασχόλησης µε το παιδί 

Αυστηρές µορφές πειθαρχίας\επιθετικότητα 

∆ηµιουργία ή µη συναισθηµατικού δεσµού µε τους γονείς 

∆ιάκριση µεταξύ αστικών-προαστιακών περιοχών 

Προβολή βίαιων συµπεριφορών από Μ.Μ.Ε 

Μαθησιακές\νοητικές δυσκολίες. 

 

                        
                                                                                                    (πίνακας 2) 
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1.2 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΘΥΤΩΝ\ΘΥΜΑΤΩΝ 
 

Τα χαρακτηριστικά των θυτών και των θυµάτων αποτελούν ένα 

σηµείο στο οποίο πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη έµφαση. Οι θύτες αρνούνται την 

ανάρµοστη συµπεριφορά τους άρα και τις συνέπειές της. Εξαιτίας της 

αντικοινωνικότητάς τους αισθάνονται ελάχιστες ή και καθόλου ενοχές για τις 

επιθετικές τους εκδηλώσεις. (Craig, 1998). Μέσω της επίδειξης δύναµης 

θέλουν να εισβάλλουν νωρίτερα στον κόσµο των ενηλίκων χωρίς ωστόσο να 

αναλάβουν ευθύνες. Χαρακτηρίζονται από χαµηλή αυτοπεποίθηση και 

αυτοεκτίµηση γι΄αυτό και νιώθουν ανασφαλείς. Καθοδηγούνται από τη ζήλια 

και το θυµό τους είτε γιατί δεν κατάφεραν να εκπληρώσουν την εργασία που 

τους είχε ανατεθεί είτε γιατί κάποιος άλλος ανταποκρίθηκε καλύτερα σε 

παρόµοιες απαιτήσεις. Χαρακτηρίζονται, από τους συµµαθητές ως 

ενοχλητικοί και πρόθυµοι να ξεκινήσουν µία διαµάχη. ( Eslea et al., 2003).   

∆ηµιουργούν δύσκολα σταθερές και στενές φιλίες, δεν σηµειώνουν καλή 

ακαδηµαϊκή επίδοση και δεν είναι συµπαθείς από τους δασκάλους τους. ( 

DeHaan, 1997). Συνήθως περιτριγυρίζονται από µία παρέα συνοµηλίκων που 

ουσιαστικά έχουν «υποτάξει» και τους εκµεταλλεύονται καθηµερινά 

προκειµένου να ικανοποιήσουν τις επιθυµίες τους. Οι λεκτικές κατά κύριο 

λόγο επιθέσεις εξακολουθούν να υφίστανται όταν δεν παρευρίσκονται άλλα 

άτοµα, αλλά εκείνοι αισθάνονται ότι βρίσκονται σε πλεονεκτική θέση εφόσον 

έχουν γλυτώσει την ταπείνωση µπροστά στα µάτια των συµµαθητών τους.  Η 

απόρριψη που πιθανόν έχουν βιώσει οι θύτες αποτελεί ισχυρό κίνητρο 

εκδήλωσης  εκφοβισµού ώστε να ανακτήσουν το χαµένο έδαφος και να 

«αποδείξουν» την ανωτερότητά τους. Έχουν µάθει από την παιδική ηλικία να 

αποφεύγουν τις συνέπειες των πράξεων τους µέσω της άρνησης ή της 

ανάθεσης ευθυνών σε άλλους. ( www.bullyonline.org, 2005).  Η επιθυµία να 

φανούν ανώτεροι από τους συνοµηλίκους τους έγκειται στο γεγονός ότι 

γνωρίζουν την αδυναµία τους. Προσπαθώντας να την αποκρύψουν ασκούν 

βία, επιδεικνύοντας έτσι τη σωµατική υπεροχή τους. Ακόµη µπορεί να 

προέρχονται από επικίνδυνες γειτονιές, να κάνουν χρήση ουσιών όπως το 

αλκοόλ ή να κλέβουν. Ωστόσο οι περιπτώσεις αυτές είναι ακραίες. Ασκούν βία 
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όταν δεν παρευρίσκονται µεγαλύτεροι ή και όταν βρίσκονται µακριά από το 

σχολείο. ( Flynt and  Morton ,2004). 

Τα θύµατα από την άλλη είναι συνήθως νεότερα από τους θύτες, πιο 

αδύναµα και πιο παθητικά. Σε περίπτωση επίθεσης δε θα αντιδράσουν ούτε 

θα το αναφέρουν σε δάσκαλο ή γονέα αλλά πολύ πιθανόν θα ξεσπάσουν σε 

κλάµατα. Η ανασφάλειά τους, το άγχος, η ευαισθησία αποτελούν πόλο έλξης 

των δυνατότερων. Κατά τη διάρκεια των διαλειµµάτων είναι µόνοι και 

αδυνατούν να δηµιουργήσουν φιλίες. (Bullock, 2002). Η έλλειψη φίλων 

αντικατοπτρίζει την έλλειψη υποστήριξης από συνοµήλικους εναντίον των 

θυτών και δηµιουργεί ένα φαύλο κύκλο. Οι φίλοι τους είναι λίγοι ή αδύναµοι να 

τους στηρίξουν. (Eslea et al., 2003). Ωστόσο υπάρχει η πιθανότητα να 

αναπτύξουν φιλικές σχέσεις µε συνοµήλικους καθώς µεγαλώνουν. Σε 

περίπτωση που λάβουν την επιθυµητή υποστήριξη από σηµαντικά πρόσωπα 

στη ζωή τους, π.χ γονείς, πιθανόν θα ξεπεράσουν την δυσάρεστη εµπειρία. 

(DeHaan, 1997). Προκειµένου να αποφύγουν τους θύτες προφασίζονται 

δικαιολογίες για να απουσιάσουν από το σχολείο χωρίς όµως να αντιληφθούν 

οι γονείς οτιδήποτε. Μία ενδεχόµενη παρέµβασή τους ίσως έχει για το παιδί 

αρνητικά αποτελέσµατα, εφόσον τα βίαια επεισόδια θα αυξηθούν. Εποµένως 

το παιδί δε θα ξανασκεφτεί να αναφέρει το πρόβληµα που αντιµετωπίζει 

στους γονείς.( Flynt and Morton, 2004). Πέρα από την κατάθλιψη και τις 

συχνές αδικαιολόγητες απουσίες προκειµένου να αποφύγουν το θύτη, οι 

συναισθηµατικές δυσκολίες που διαρκούν µέχρι την ενηλικίωση και η 

πεποίθηση ότι αξίζουν τέτοιου είδους συµπεριφορές παρατηρούνται αρκετά 

συχνά. (Torrance, 2000). Επίσης, αποφυγή συγκεκριµένων χώρων του 

σχολείου όπου έχουν παρατηρήσει συχνότερα εκδήλωση συµπεριφορών 

εκφοβισµού, αισθήµατα µοναξιάς και φοβίας. (Bullock,  2002). 

Παιδιά µε νοητικές, φυσικές\κινητικές ή µαθησιακές δυσκολίες 

έχουν περισσότερες πιθανότητες να βιώσουν επιθέσεις από συµµαθητές που 

κατά κύριο λόγο θεωρούν και δικαιολογηµένες, επειδή ακριβώς 

αντιλαµβάνονται την «αδυναµία» τους. Στη διαµόρφωση αυτής της στάσης 

σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζουν και οι γονείς όπως θα δούµε παρακάτω. 

Η πλειονότητα αυτών των παιδιών αποτελεί συνήθη και εύκολο στόχο 

εξαιτίας των αδυναµιών της σε σχολικό επίπεδο. Αυτό όµως δε σηµαίνει ότι 

στερείται αυτοσεβασµού και αυτοεκτίµησης. Επειδή ακριβώς υποτιµούνται 



ΕΠΙ∆ΗΜΙΟΛΟΓΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΤΗΣ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΒΙΑΣ    

 15

θεωρούνται από τους θύτες µία εύκολη «νίκη», που θα επιβεβαιώσει την 

υπεροχή τους. Χαρακτηρίζονται από έλλειψη αυτοπεποίθησης, αναζητούν 

από το άµεσο περιβάλλον στήριξη ή καθοδήγηση προκειµένου να 

αντιµετωπίσουν τις απειλές που δέχονται και τέλος αδυνατούν να 

συνειδητοποιήσουν ότι δηµιουργείται γύρω τους µία επικίνδυνη κατάσταση. 

(Flynt and Morton, 2004). 

  Από την άλλη µπορεί οι µαθητές µε µαθησιακές δυσκολίες, κυρίως, να 

γίνουν θύτες ώστε να δηλώσουν την παρουσία τους εντός του σχολείου, 

εφόσον δε σηµειώνουν ακαδηµαϊκές επιτυχίες. (Kaukiainen et al., 2002). 

Σύµφωνα µε έρευνα των Davis, Howell and Cooke (2002) µε δείγµα 

403 παιδιά, βρέθηκε ότι οι µαθητές που διακρίνονταν από δυσκολίες στην 

οµιλία δεν είχαν φίλους και κατ’ επέκταση ήταν λιγότερο δηµοφιλείς στους 

σχολικούς κύκλους συγκριτικά µε τα υπόλοιπα παιδιά. Εξαιτίας της δυσκολίας 

τους γίνονταν ιδιαίτερα ελκυστικοί στους θύτες εκφοβισµού. Συγκεκριµένα το 

43.75% των ατόµων µε δυσκολίες στην οµιλία είχε απορριφθεί από 

συνοµήλικους, ενώ µόλις το  6.25% βρέθηκε να χαρακτηρίζεται από φιλικές 

σχέσεις και υψηλά επίπεδα κοινωνικότητας. Επίσης, είχαν ελάχιστες 

πιθανότητες να χαρακτηριστούν ως «αρχηγοί» της παρέας και 

συγκαταλέγονταν στην κατηγορία των παιδιών που αναζητούσαν συχνά 

βοήθεια από µεγαλύτερους ή ήταν θύµατα εκφοβισµού. Ωστόσο παιδιά που 

αντιµετωπίζουν δυσκολίες ακριβώς επειδή γνωρίζουν την αδυναµία τους και 

τις συνέπειες που αυτή έχει όταν εκτεθούν σε πολύ κόσµο, αποφεύγουν τη 

συναναστροφή µε άτοµα που δε γνωρίζουν τόσο καλά και άρα δε γνωρίζουν 

το πρόβληµά τους. Σαφώς έχουν αυξηµένες πιθανότητες να βιώσουν την 

απόρριψη από συνοµήλικους και βίαιες συµπεριφορές απέναντί τους. Οι 

Mooney and Smith (1995) όµως, είχαν παρατηρήσει ότι τόσο τα παιδιά που 

πράγµατι είχαν δυσκολίες στο λόγο όσο και τα παιδιά που διακρίνονταν από 

γλωσσική ευχέρεια είχαν παρόµοιες πιθανότητες να είναι θύµατα επιθετικών 

συµπεριφορών. Παροµοίως οι Haynie et al. (2001) ανέφεραν ότι το ποσοστό 

των παιδιών που ήταν θύµατα εκφοβισµού και είχαν αδυναµίες στην έκφραση 

δεν ήταν σηµαντικά µεγαλύτερο από εκείνο των παιδιών που ήταν θύµατα 

χωρίς να έχουν οποιαδήποτε δυσκολία. ( Davis,  Howell and  Cooke,  2002). 

Οι θύτες-θύµατα που χαρακτηρίζονται από κάποια δυσκολία σε 

ακαδηµαϊκό ή νοητικό επίπεδο εµπλέκονται σε πολυάριθµες επιθετικές 
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ενέργειες εναντίον συνοµηλίκων και ο θυµός τους είναι αξιοσηµείωτος 

συγκριτικά µε την οµάδα των θυτών. Η αιτία αυτής της στάσης πιθανόν 

οφείλεται στο ότι οι πρώτοι αποτελούν συχνά στόχους επιθετικών 

συµπεριφορών και επιθυµούν να ανταποδώσουν. ( Champion,  Vernberg and  

Shipman, 2003). Στον πίνακα 3 αναφέρονται συγκεντρωτικά τα 

χαρακτηριστικά των θυτών και των θυµάτων. 

 

 

 

 

ΘΥΤΕΣ ΘΥΜΑΤΑ 

  

Άρνηση βίαιης συµπεριφοράς Νεότεροι από τους θύτες 

Χαµηλή αυτοεκτίµηση Αδύναµοι 

Χαµηλή αυτοπεποίθηση Παθητικοί 

Ζήλια Ανασφαλείς 

 Άγχος 

∆υσκολία στη δηµιουργία φιλικών 

σχέσεων 

 

Έλλειψη φίλων-υποστήριξης 

 Αδικαιολόγητες απουσίες από  

το σχολείο για να αποφύγουν τους 

Θύτες. 

Χαµηλή ακαδηµαϊκή επίδοση Νοητικές\κινητικές,µαθησιακές 

δυσκολίες. 

 

                                                                                         (πίνακας 3) 

 

Λίγες έρευνες έχουν πραγµατοποιηθεί έχοντας ως αντικείµενό τους 

«ειδικά» σχολεία. Ο O’Moore (1995) θέλησε να εξετάσει τις εµπειρίες παιδιών 
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µε κοινωνικές και  συναισθηµατικές  δυσκολίες και παρατήρησε ότι όταν 

βρίσκονταν σε «ειδικές» τάξεις είχαν µεγαλύτερο κίνδυνο είτε να γίνουν θύτες 

είτε θύµατα σχολικής βίας. Ωστόσο παρόµοιες έρευνες που έλαβαν χώρα 

αναγνώρισαν τη δυσκολία τόσο ενός επαρκούς ορισµού για τις κοινωνικές και 

συναισθηµατικές δυσκολίες όσο και για τον εκφοβισµό. Ειδικά για τον δεύτερο 

όρο ο ορισµός έχει αποδειχθεί δύσκολος για πολλούς ερευνητές.  Η εν λόγω 

έρευνα έδειξε πως πράγµατι ο εκφοβισµός υφίσταται ακόµη και σε σχολεία 

όπου τα επίπεδα επίβλεψης είναι υψηλά,  ότι θύµατα ήταν σε µεγαλύτερο 

ποσοστό παιδιά µε συναισθηµατικές δυσκολίες ή εν γένει δυσκολίες 

συµπεριφοράς, περιστατικά σωµατικών επιθέσεων ήταν συχνότερα, το 

προσωπικό του σχολείου, οι γονείς και οι µαθητές αναγνώριζαν τη 

σοβαρότητα του προβλήµατος, η θυµατοποίηση βρέθηκε να αφορά 

συγκεκριµένα παιδιά αλλά όλοι είχαν συµµετάσχει κάποια στιγµή της σχολικής 

τους ζωής σε βίαιες συµπεριφορές. Φυσικά περαιτέρω έρευνα απαιτείται ώστε 

να επιβεβαιωθούν ή όχι τα αποτελέσµατα. (Torrance, 2000). 

Παρόµοια έρευνα που διεξήχθη από τους Wilkins- Shurmer et al., 2003 

υποστηρίζει ότι παιδιά µε χαµηλή ακαδηµαϊκή επίδοση και ιδιαίτερα κορίτσια 

είχαν περισσότερες πιθανότητες να είναι θύµατα. Ωστόσο πρέπει να 

διερευνηθεί αν οι ακαδηµαϊκές δυσκολίες αποτελούν απόρροια 

συναισθηµατικών διαταραχών ή ελλιπούς οικογενειακού υποστηρικτικού 

περιβάλλοντος ή αν σχετίζονται µε χαµηλή αυτοεκτίµηση και έλλειψη φιλικών 

σχέσεων. ( Wilkins-Shurmer  et al., 2003). 

∆εν πρέπει να αγνοούνται οι συνέπειες του εκφοβισµού στη 

σωµατική και ψυχική υγεία του παιδιού, η οποία επηρεάζεται από τη 

συχνότητα έκθεσής του σε βίαιες συµπεριφορές και απ’ το πόσο σίγουρο 

αισθάνεται ότι µπορεί να στηριχτεί σε άλλους συνοµήλικους ή µη. Οι 

επιπτώσεις είναι ποικίλες και σε ορισµένες περιπτώσεις ακραίες, όταν το παιδί 

αισθάνεται πλέον ότι δεν αντέχει να ζει και να κινείται σ’ έναν χώρο 

απειλητικό. 
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1.3 ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΣΕ ΘΥΜΑΤΑ ΚΑΙ ΘΥΤΕΣ. 
 

Παιδιά που εµπλέκονται σε βίαιες συµπεριφορές έχουν µεγαλύτερες 

πιθανότητες να εκδηλώσουν στην ενήλικη ζωή τους εγκληµατικές 
συµπεριφορές όπως κλοπές, βανδαλισµοί, χρήση ουσιών. Ο εκφοβισµός 

και η εγκληµατικότητα βρίσκονται κάτω από το ίδιο πρίσµα, εκείνο της 

αντικοινωνικής προσωπικότητας. Αν συγκρίνουµε την οµάδα των θυτών µε 

εκείνη των εγκληµατιών θα διαπιστώσουµε ότι παρουσιάζουν οµοιότητες. Και 

οι δύο χαρακτηρίζονται από επιθετικότητα, δεν ενδιαφέρονται για τις 

συνέπειες των πράξεων τους και οι σχολικές επιδόσεις είναι χαµηλές. Οι 

θύτες σχολικής βίας διαφωνούν συχνά και µε τους δύο γονείς τους, 

εµφανίζουν σηµάδια επιθετικότητας συνήθως τον πρώτο χρόνο της σχολικής 

τους ζωής, είναι αντικοινωνικοί και οι γονείς τους χαρακτηρίζονται ως 

αυταρχικοί. Άτοµα που έχουν αποδεδειγµένα διαπράξει εγκλήµατα είναι 

κυρίως γένους αρσενικού, αντικοινωνικά, έχουν αυστηρούς γονείς οι οποίοι τα 

στηρίζουν ελάχιστα και διαφωνούν µεταξύ τους. Σηµάδια παραβατικής 

συµπεριφοράς κάνουν την εµφάνισή τους µετά τον πρώτο χρόνο του 

σχολείου αντίθετα µε τους θύτες εκφοβισµού. Σύµφωνα µε έρευνα των Baldry 

and Farrington που έγινε προκειµένου να διερευνηθεί η σχέση του 

εκφοβισµού µε την εγκληµατικότητα βρέθηκε ότι το 77,1% των ανδρών 

εγκληµατιών ήταν θύτες σε σύγκριση µε το 34,2% των κοριτσιών 

εγκληµατιών. Στην ίδια έρευνα εξετάστηκε ο ρόλος των γονέων, εν µέρει, στην 

εκδήλωση βίαιων συµπεριφορών. Βρέθηκε ότι τα αγόρια που διαφωνούσαν 

µε τη µητέρα τους ήταν πιθανότερο να γίνουν θύτες σχολικής βίας. Το 80% 

των αγοριών που έρχονταν σε σύγκρουση µε τη µητέρα τους ήταν θύτες και 

το αντίστοιχο ποσοστό των κοριτσιών άγγιζε το 45%. Συµπερασµατικά οι πιο 

ισχυροί παράγοντες πρόβλεψης για την οµάδα των θυτών ήταν να βρίσκονται 

τα παιδιά στον πρώτο σχολικό χρόνο και να διαφωνούν µε τη µητέρα και για 

τους ανήλικους εγκληµατίες να ανήκουν στο ανδρικό φύλο, να διαφωνούν µε 

τον πατέρα τους και να µην έχουν την επιθυµητή υποστήριξη και 

συµπαράσταση από την οικογένειά τους. 

Επίσης βρέθηκε ότι η εγκληµατικότητα αυξάνεται καθώς αυξάνεται η ηλικία. 

(Baldry and Farrington, 2000). Εφόσον λοιπόν οι θύτες εκφοβισµού  τείνουν 
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να είναι νεαρά άτοµα και οι εγκληµατίες µεγαλύτερα, ενισχύεται η υπόθεση ότι 

ο εκφοβισµός αποτελεί προποµπό εγκληµατικών συµπεριφορών στην ενήλικη 

ζωή.  Έχουµε ήδη αναφέρει ότι κυρίως τα αγόρια σχετίζονται µε το φαινόµενο 

του εκφοβισµού. Κατ’ επέκταση τα αγόρια είναι εκείνα που ως ενήλικες 

εµφανίζουν συχνότερα βίαιες τάσεις. Έρευνες που επιβεβαιώνουν την 

παραπάνω υπόθεση είναι εκείνες των Tattum and Herbert  σχετικά µε την 

Αµερική και τη Νορβηγία το 1990, που αποδεικνύουν ότι πέρα από την 

εγκατάλειψη του σχολείου και τις χαµηλές ακαδηµαϊκές επιδόσεις οι θύτες 

εκφοβισµού εµπλέκονται σε βίαιες και εγκληµατικές συµπεριφορές. Σε 

µεταγενέστερη έρευνα (1993) οι ίδιοι ερευνητές προσθέσανε ότι τέτοιου είδους 

συµπεριφορές είναι δυνατόν να «περνούν» από γενιά σε γενιά. Στοιχεία που 

προέρχονται από τη Σουηδία και το Λονδίνο υποστηρίζουν πως οι θύτες 

εκφοβισµού έχουν τετραπλάσιες πιθανότητες να διαπράξουν εγκλήµατα 

συγκριτικά µε άλλους συνοµήλικους. Ο Duin (1997) υποστηρίζει µε τη σειρά 

του ότι συµπεριφορές εκφοβισµού οδηγούν σε παραβατικές πράξεις. Από την 

άλλη οι Cullingford and Morrison (1995) δέχονται την ύπαρξη σύνδεσης 

µεταξύ εκφοβισµού και εγκληµατικότητας, αλλά αναγνωρίζουν και τη συµβολή 

άλλων παραγόντων. ( Torrance, 2000). Μπορεί για παράδειγµα να εξεταστεί η 

επιρροή  της  περιοχής όπου µεγαλώνουν και ζουν τα παιδιά ή η συχνότητα 

εµφάνισης παρόµοιων συµπεριφορών και η στάση που διατηρούν οι θύτες αν 

φυσικά αναγνωρίσουν το λάθος τους. 

 Σύµφωνα µε πρόσφατη έρευνα οι θύτες βρέθηκε να σχετίζονται 

περισσότερο µε επιθετικές συµπεριφορές µε το 52,2% να έχει µεταφέρει όπλο 

στο σχολείο τον προηγούµενο µήνα, το 43,1% να έχει σχεδόν πάντα όπλο, το 

38,7% να εµπλέκεται σε καβγάδες και το 45,7% να αναφέρει ότι έχει 

τραυµατιστεί από κάποιον καβγά. (Duffy, 2003). Μπορεί η µεταφορά όπλου 

στη χώρα µας να µοιάζει ακόµη µακρινή, αλλά αυτό δε σηµαίνει πως δεν 

υφίστανται βιαιότητες σε ελληνικά σχολεία ή πως δεν υπάρχει πιθανότητα να 

αγγίξουµε και εµείς αυτό το σηµείο µε την πάροδο των χρόνων. Στη χώρα µας 

έξι στους δέκα µαθητές έχουν δει ή αντιληφθεί βίαια περιστατικά, το 23,2% 

έχει συµµετάσχει σ’ αυτά και το 11,6% έχει πέσει θύµα επιθετικών ενεργειών. 

Αποδεικνύεται για ακόµη µια φορά ότι το φαινόµενο της βίας είναι ως επί το 

πλείστον γένους αρσενικού, εφόσον το 36,5% των αγοριών παραδέχεται ότι 

έχει λάβει µέρος σε βίαια περιστατικά, ενώ τα κορίτσια παραδέχονται 
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ανάλογες συµπεριφορές σε ποσοστό 10,4%. Ο µεγαλύτερος αριθµός 

περιστατικών βίας εντός του σχολικού χώρου αφορά καταστροφές σχολικού 

εξοπλισµού, απειλές-βρισιές και αλληλοξυλοδαρµούς και  όχι δολοφονικά 

περιστατικά. ( Αρτινοπούλου, 2001). 

Το να είναι ένα παιδί θύτης δε σηµαίνει ότι δεν αντιµετωπίζει 

προβλήµατα. Η παρούσα συµπεριφορά του αποτελεί την αρχή για 

σοβαρότερες µορφές επιθετικότητας στο µέλλον και επίσης αυξάνει την 

πιθανότητα χρήσης εξαρτησιογόνων ουσιών όπως το αλκοόλ. (DeHaan, 

1997). Συνήθως εγκαταλείπουν το σχολείο νωρίς, ειδικότερα τα αγόρια, 

εµπλέκονται σε παραβατικές συµπεριφορές και υποστηρίζουν πως αυτή η 

στάση αποτελεί προποµπό της συµπεριφορά τους ως ενήλικοι και γονείς. 

∆ιακρίνονται από καταθλιπτικές διαθέσεις, δεν τους αρέσει το σχολείο και δεν 

αγχώνονται για τις συνέπειες. ( Torrance, 2000). 

Οι Khatri, Kupersmidt and Patterson (2000), θέλησαν να εξετάσουν 

κατά πόσο η θυµατοποίηση θα οδηγούσε σε συµπεριφοριστικά και 

συναισθηµατικά προβλήµατα µε την πάροδο του χρόνου επικεντρώνοντας το 

ενδιαφέρον τους στον επόµενο χρόνο από τη διεξαγωγή της έρευνας. Το 

δείγµα αποτελούσαν 471 παιδιά τετάρτης, πέµπτης και έκτης τάξης. Τα 

αποτελέσµατα έδειξαν ότι τα κορίτσια εµφάνισαν σε µεγαλύτερο ποσοστό 

κατάθλιψη, συγκριτικά πάντοτε µε τα αγόρια θύµατα σχολικής βίας, ανέφεραν 

συχνότερα προβλήµατα δηµοσιότητας και κατ’ επέκταση δηµιουργίας φιλικών 

σχέσεων. Επίσης η κατ’ εξακολούθηση θυµατοποίηση τους βρέθηκε να 

σχετίζεται άµεσα µε την εκδήλωση επιθετικών αλλά και εγκληµατικών 

συµπεριφορών αργότερα. Ίσως η εκδήλωση κατάθλιψης στα κορίτσια να είναι 

συχνότερη επειδή η κύρια µορφή εκφοβισµού τους είναι οι λεκτικές, 

ταπεινωτικές επιθέσεις που οδηγούν µε τη σειρά τους σε αισθήµατα 

ανικανότητας και γενικά δηµιουργούν µία εικόνα που δεν µπορεί να 

χαρακτηριστεί ως κυρίαρχη σε µία οµάδα συνοµηλίκων.(Khatri, Kupersmidt 

and Patterson, 2000). 

Σύµφωνα µε πρόσφατη έρευνα που θέλησε να διερευνήσει τη σχέση 

µεταξύ εκφοβισµού και διαταραχών όπως αυτές εµφανίζονται στους άξονες I, 

ο οποίος αφορά καταθλιπτικές διαταραχές και II, που σχετίζεται µε διαταραχές 

προσωπικότητας, του DSM-IV βρέθηκε ότι οι συµπεριφορές εκφοβισµού 

σχετίζονται µε διαταραχή προσοχής-υπερκινητικότητας, κατάθλιψη, παθητικο-
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επιθετικές, παρανοϊκές διαταραχές προσωπικότητας. Επίσης σηµαντική ήταν 

η προσπάθεια των Grigsby and Stevens (2000) που βασισµένοι στη θεωρία 

πως η πρέπουσα κοινωνική συµπεριφορά εξαρτάται άµεσα από τη σωστή 

λειτουργία των πρόσθιων λοβών του εγκεφάλου, θέλησαν να εξετάσουν αν οι 

θύτες εκφοβισµού παρουσιάζουν πρόβληµα στους πρόσθιους λοβούς κάτι το 

οποίο θα τους εµπόδιζε να υπακούν σε άτοµα εξουσίας, να ακολουθούν 

οδηγίες και να καθοδηγούν σωστά τις σωµατικές και λεκτικές τους πράξεις. 

Μία ακόµα έρευνα των Kumpulainen, Rasamen, and Henttonen 1999 µε 

δείγµα 1268 παιδιά ηλικίας 8-12 ετών έδειξε ότι οι θύτες είχαν σηµαντικά 

περισσότερα ψυχιατρικά συµπτώµατα συγκριτικά µε τα παιδιά εκείνα που δεν 

συµµετείχαν σε φαινόµενα εκφοβισµού. Συγκεκριµένα παρουσίασαν 

υπερκινητικότητα και  αξιόλογη ψυχοπαθολογία. Η έρευνα όµως των Coolidge 

et al., 2004 προσπάθησε να εξετάσει τη σχέση του εκφοβισµού µε κλινικά 

κριτήρια και να αναφερθεί σε συγκεκριµένες νευροφυσιολογικές 

δυσλειτουργίες, διαταραχές προσωπικότητας και ψυχοπαθολογικές 

συµπεριφορές. Το δείγµα αποτελούνταν από 41 µαθητές ηλικίας 9-13 ετών οι 

οποίοι είχαν δεχθεί παρατήρηση για ανάρµοστη συµπεριφορά τρεις ή 

περισσότερες φορές µέσα σε ένα σχολικό χρόνο. Τα αποτελέσµατα της 

έρευνας επιβεβαίωσαν προηγούµενες έρευνες όπως αυτή των Kumpulainen 

et al., οι οποίες υποστήριζαν πως ο εκφοβισµός σχετίζεται µε ψυχιατρικές 

διαταραχές, µόνο που αυτή τη φορά έγινε ένα βήµα για την αναγνώριση της 

συγκεκριµένης φύσης των διαταραχών. Βρέθηκε συσχέτιση µε διαταραχή 

προσοχής-υπερκινητικότητας, κατάθλιψη, διαταραχές συµπεριφοράς αλλά όχι 

µε αγχώδεις διαταραχές. Και εδώ βρέθηκε ότι οι θύτες αδυνατούν να 

συµµορφωθούν µε κανόνες ή πρόσωπα εξουσίας και επίσης αναφέρθηκε η 

πιθανή σχέση επιθετικής συµπεριφοράς και δυσλειτουργίας πρόσθιων λοβών 

αλλά µε επιφυλάξεις εξαιτίας του µικρού δείγµατος και της έλλειψης 

οργανωµένου εργαστηριακού ελέγχου. Πρόσφατα σε έρευνα των Coolidge et 

al.,2004 µε δίδυµους βρήκαν ότι οι διαταραχές προσωπικότητας έχουν άµεση 

σχέση µε τη δραστηριότητα των πρόσθιων λοβών. (Coolidge, DenBoer and 

Segal, 2004). Παρόµοια έρευνα που διεξήχθη στην Κύπρο µε δείγµα 202 

εφήβους ηλικίας 12-15 ετών είχε ως αντικείµενο την ύπαρξη ή µη συσχέτισης 

µεταξύ των συµπτωµάτων της εναντιωτικής προκλητικής διαταραχής και της 

διαταραχής συµπεριφοράς µε τη συµπεριφορά των θυτών –θυµάτων. Ο 
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βασικός σκοπός εποµένως ήταν να διερευνηθεί αν συµπεριφορές εκφοβισµού 

υποδηλώνουν συγκεκριµένη ψυχοπαθολογία. Τα αποτελέσµατά της 

συµβαδίζουν µε την έρευνα των Kumpulainen and Rasanen το  2000. Παιδιά 

που ανήκαν στην οµάδα των θυτών-θυµάτων ανέφεραν περισσότερα 

συµπτώµατα διαταραχών συγκριτικά µε την οµάδα ελέγχου. Συγκεκριµένα 

βρέθηκε ότι οι θύτες συσχετίζονται µε την διαταραχή συµπεριφοράς, ενώ οι 

θύτες-θύµατα µε την εναντιωτική προκλητική διαταραχή. Το γεγονός ότι η 

εναντιωτική προκλητική διαταραχή σχετίζεται κυρίως µε τη θυµατοποίηση  και 

όχι µε τον εκφοβισµό, τουλάχιστον στον ίδιο βαθµό, µας κάνει να υποθέσουµε 

ότι τα ηπιότερα συµπτώµατα ψυχολογικών διαταραχών παρατηρούνται στα 

αρχικά στάδια εκδήλωσης επιθετικών συµπεριφορών και σοβαρότερα 

συµπτώµατα, όπως για παράδειγµα η διαταραχή συµπεριφοράς, κάνουν την 

εµφάνισή τους καθώς το πρόβληµα οξύνεται. Μία υπόθεση που χρειάζεται 

περαιτέρω διερεύνηση είναι πως αν δεν παρατηρηθεί η εναντιωτική 

προκλητική διαταραχή σε νεαρή ηλικία όταν ακόµα τα παιδιά είναι θύµατα 

εκφοβισµού πιθανώς µεγαλώνοντας να µεταβληθούν σε θύτες και εφήβους µε 

διαταραχή συµπεριφοράς. ( Kokkinos and Panayiotou,  2004). 

Έρευνα που πραγµατοποιήθηκε από τον Rigby µε 845 εφήβους ( 450 

αγόρια, 395 κορίτσια) θέλησε να εξετάσει αν τα παιδιά που είναι θύµατα 

εκφοβισµού και έχουν ελάχιστη υποστήριξη από το οικογενειακό και φιλικό 

τους περιβάλλον θα έχουν και τα χαµηλότερα επίπεδα ψυχικής υγείας. Η 

υποστήριξη συµπεριλαµβάνει βοήθεια για τη λύση ενός προβλήµατος ή 

συναισθηµατική βοήθεια, την παροχή βοήθειας ώστε να πετύχει κάποιος τους 

στόχους του κ.α. Βρέθηκε ότι παρόλο που τα κορίτσια δεν είναι τόσο συχνά 

θύµατα όσο τα αγόρια, είναι εκείνα που αναζητούν βοήθεια σε µεγαλύτερη 

συχνότητα απ’ ότι τα αγόρια. Η στάση αυτή υποδηλώνει προφανώς ότι 

υπάρχει διαφορετική αντιµετώπιση των ενεργειών εκφοβισµού από τα δύο 

φύλα και επίσης διαφορετική αξιολόγηση του φαινοµένου. Τα αποτελέσµατα 

υποδεικνύουν πως τα παιδιά που ανέφεραν ότι ήταν θύµατα εκφοβισµού 

αρκετά συχνά και δεν είχαν υποστήριξη φιλική τουλάχιστον, είχαν και 

µεγαλύτερες πιθανότητες να διακρίνονται από χαµηλά επίπεδα ψυχικής 

υγείας. ( Rigby,  2000). 

Οι McCabe, Antony, Summerfeldt, Liss, Swinson (2003) θέλησαν να 

εξετάσουν αν υπάρχει σχέση µεταξύ του εκφοβισµού και της διαταραχής 
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πανικού,  της κοινωνικής φοβίας και των ψυχαναγκαστικών διαταραχών. Το 

δείγµα συµπεριλάµβανε παιδιά που είχαν διάγνωση κοινωνικής φοβίας (26 

συµµετέχοντες), διαταραχής πανικού µε ή χωρίς αγοραφοβία ( 26 

συµµετέχοντες) και ψυχαναγκαστικής διαταραχής (26 συµµετέχοντες). Η 

βασική τους υπόθεση ήταν πως παιδιά που είχαν βιώσει αρνητικές κοινωνικές 

εµπειρίες, όπως είναι ο εκφοβισµός, θα δηµιουργούσαν µία αρνητική εικόνα 

εαυτού που θα τα καθιστούσε αδύναµα να ενταχθούν κοινωνικά 

δηµιουργώντας φιλικές σχέσεις. Επίσης η κοινωνική φοβία σχετίζεται άµεσα 

µε το φόβο ενός ατόµου να εκτεθεί σε καταστάσεις όπου θα παρακολουθείται 

από πλήθος ανθρώπων επειδή φοβάται µήπως γελοιοποιηθεί. Οι  ερευνητές 

υπέθεσαν εποµένως πως οι συµµετέχοντες µε κοινωνική φοβία θα ανέφεραν 

συχνότερα περιπτώσεις εκφοβισµού. Πράγµατι η υπόθεσή τους 

επιβεβαιώθηκε καθώς βρήκαν ότι τα παιδιά µε κοινωνική φοβία ανέφεραν 

εµπειρίες επιθετικών συµπεριφορών αρκετά συχνά συγκριτικά µε τα παιδιά 

που είχαν διαταραχή πανικού ή ψυχαναγκαστικές συµπεριφορές. Ωστόσο 

προκύπτει ένα βασικό ερώτηµα όσον αφορά τη σχέση του εκφοβισµού µε την 

κοινωνική φοβία. Παιδιά τα οποία βιώνουν επιθέσεις εκ µέρους των 

συµµαθητών τους αναπτύσσουν αργότερα κοινωνική φοβία ή παιδιά µε 

κοινωνική φοβία γίνονται συχνότερα θύµατα βίαιων ενεργειών επειδή οι θύτες 

αντιλαµβάνονται την αδυναµία τους; Σαφώς περαιτέρω έρευνα απαιτείται 

ώστε να διευκρινιστεί το ερώτηµα. ( McCabe, Antony, Summerfeldt, Liss and 

Swinson, 2003). 

Οι συνέπειες της θυµατοποίησης (victimization) αφορούν στον ίδιο 

βαθµό αγόρια και κορίτσια. Το σχολείο θα πρέπει να αποτελεί έναν ασφαλή 

χώρο όπου στόχος µαθητών και καθηγητών θα είναι η µόρφωση. Απ’ τη 

στιγµή που παύει να είναι χώρος µάθησης και ελευθερίας κινήσεων, ως ένα 

βαθµό φυσικά, παύει να επιτελεί και το έργο του. Οι επιδόσεις των µαθητών 

θα είναι χαµηλές όπως και η γενικότερη λειτουργικότητά τους. Σύµφωνα µε 

τους Bond et al (2001), τα κορίτσια είναι πιο ευαίσθητα στο να αναπτύξουν 

συναισθηµατικά προβλήµατα ανεξάρτητα από τη συχνότητα και την ποιότητα 

των κοινωνικών  τους συναναστροφών, ενώ δεν ισχύει το ίδιο για τα αγόρια. 

Ωστόσο, σωµατικές ενοχλήσεις, αισθήµατα κούρασης και ασθένειας είναι 

παρόντα και στα δύο φύλα. 
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 Μία ακόµη παράµετρος που σχετίζεται µε τον εκφοβισµό είναι οι 
διατροφικές διαταραχές. Κυρίως κατά τη διάρκεια της εφηβείας, όπου όπως 

αναφέραµε παρατηρούνται σηµαντικές αλλαγές, η εικόνα του σώµατος 

αποκτά εξέχουσα σηµασία για το παιδί. Η αύξηση του βάρους αποτελεί 

πρόβληµα, γιατί σηµατοδοτεί τα αρνητικά σχόλια των άλλων. ( Kent and 

Waller, 2000). Η δηµιουργία µιας αρνητικής εικόνας εαυτού θα µειώσει την 

αυτοπεποίθηση και αυτοεκτίµηση του παιδιού και θα επιφέρει αγχώδεις 

καταστάσεις. Θα αποφεύγει το σχολείο γιατί πλέον θα αποτελεί χώρο λεκτικής 

βίας. Πέρα από την κατάθλιψη είναι συχνές οι αδικαιολόγητες απουσίες 

προκειµένου να αποφύγουν το θύτη, οι συναισθηµατικές δυσκολίες που 

διαρκούν µέχρι την ενηλικίωση και η πεποίθηση ότι αξίζουν τέτοιου είδους 

συµπεριφορές. (Torrance, 2000). Επίσης, αποφυγή συγκεκριµένων χώρων 

του σχολείου όπου έχουν παρατηρήσει συχνότερα εκδήλωση συµπεριφορών 

εκφοβισµού, αισθήµατα µοναξιάς και φοβίας. (Bullock, 2002).Οι συχνοί 

πονοκέφαλοι, οι ενοχλήσεις του στοµαχιού, οι αϋπνίες και η ενούρηση 

αποτελούν χαρακτηριστικά συµπτώµατα ενός παιδιού – θύµατος, όπως 

επίσης οι εφιάλτες, οι δερµατικές παθήσεις, οι δυσκολίες συγκέντρωσης και η 

ευερεθιστότητα χωρίς προφανή λόγο. (www.bullyonline.org, 2005). Σε ακραίες 

περιπτώσεις, οι οποίες τουλάχιστον στη χώρα µας δεν έχουν παρατηρηθεί, 

παιδιά οδηγούνται στην αυτοκτονία. Στον πίνακα 4 παρατίθενται οι πιο συχνά 

εµφανιζόµενες συνέπειες σε παιδιά που σχετίζονται µε το φαινόµενο του 

εκφοβισµού είτε από την πλευρά των θυτών είτε των θυµάτων. 

Οι Wilkins-Shurmer et al. 2003 θέλησαν µε µία µακροχρόνια έρευνα να 

εξετάσουν την ποιότητας ζωής, σωµατικής και ψυχικής, ενός παιδιού θύµατος 

εκφοβισµού. Το δείγµα τους αποτελούσαν 805 έφηβοι µε µέσο όρο ηλικίας 

13.6 έτη, 395 αγόρια και 410 κορίτσια. Παρόλο που µέχρι σήµερα έχουν 

διεξαχθεί πολλές έρευνες µε αντικείµενό τους την αυτοπεποίθηση ενός 

παιδιού θύµατος, τα συναισθήµατα κατάθλιψης, τις ακαδηµαϊκές επιδόσεις 

κτλ., λίγες έχουν ασχοληθεί µε τη γενικότερη σωµατική και ψυχική υγεία.  Τα 

αποτελέσµατα ουσιαστικά  επιβεβαίωσαν την αρχική υπόθεση των ερευνητών 

καθώς βρήκαν ότι το να είναι ένα παιδί θύµα σχετίζεται άµεσα µε χαµηλή 

ποιότητα ψυχικής και κοινωνικής ζωής. Ενώ στο µεγαλύτερο µέρος της 

βιβλιογραφίας αναφέρεται ότι τα αγόρια είναι πιο συχνά θύµατα απ’ ότι τα 

κορίτσια, δε φαίνεται κάτι αντίστοιχο από την παρούσα έρευνα. Ωστόσο και 
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εδώ φαίνεται, κρίνοντας  από τις αναφορές των θυµάτων, ότι τα αγόρια 

εµπλέκονται σε µεγαλύτερο βαθµό σε βίαιες συµπεριφορές αναλογικά µε τα 

συνοµήλικά τους κορίτσια. Πρέπει βέβαια να αναφερθεί ότι ο πληθυσµός της 

έρευνας προέρχεται από µητέρες που επρόκειτο να γεννήσουν και δέχθηκαν 

να συµµετάσχουν τα παιδιά τους σε µία µακρόχρονη έρευνα έτσι ώστε να 

εξεταστεί η συµπεριφορά τους από την πρώτη παιδική ηλικία µέχρι την 

εφηβεία. Τα ευρήµατα έδειξαν µικρή συσχέτιση µεταξύ εσωτερικοποιηµένων  

προβληµάτων συµπεριφοράς στην ηλικία των 5 ετών και εµφάνισης 

συµπεριφορών εκφοβισµού στην εφηβεία, ενώ καµία συσχέτιση δε βρέθηκε  

µεταξύ εξωτερικών\εµφανών προβληµάτων συµπεριφοράς και εκφοβισµού. 

Φυσικά οι περιορισµοί εξαιτίας τόσο του µικρού δείγµατος όσο και της µικρής 

ηλικίας υφίστανται.(Wilkins-Shurmer et al., 2003). 

Η οµάδα των θυτών-θυµάτων (bully-victims) χαρακτηρίζεται από 

συχνές επισκέψεις σε συµβούλους ψυχικής υγείας  και από υπερκινητικότητα. 

(Wilkins-Shurmer et al., 2003, Karstadt, 1999). 

 

 

 

 

ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ 

Πιθανή εµφάνιση σοβαρότερων µορφών επιθετικότητας στο µέλλον 

Πιθανή χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών 

Εγκατάλειψη σχολείου (κυρίως από αγόρια) 

Καταθλιπτικές εκδηλώσεις 

Πιθανές διαταραχές προσωπικότητας ( π.χ. παθητικο-επιθετικές 

συµπεριφορές) 

Χαµηλή ακαδηµαϊκή επίδοση 

Συναισθηµατικά προβλήµατα ( κυρίως σε κορίτσια) 

∆ιατροφικές διαταραχές  

                                                                               

                                                                                                         (πίνακας 4) 
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ΤΡΟΠΟΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 
 

Πρέπει να αναφέρουµε ότι µερίδιο ευθύνης για την ελλειπή ενηµέρωση 

δεν έχουν µόνο οι γονείς αλλά όλο το εκπαιδευτικό σύστηµα. Αν υπήρχε 

ψυχολόγος σε κάθε σχολείο ο οποίος σαφώς θα συνεργαζόταν µε το 

διδακτικό προσωπικό και µε τους γονείς, θα είχαν λάβει οι περισσότεροι την 

επιθυµητή ενηµέρωση. Προκειµένου να κατανοήσουν και να αξιολογήσουν 

όσο το δυνατόν καλύτερα το φαινόµενο της σχολικής βίας, οι γονείς, κρίνεται 

σκόπιµο να έχουν κατά νου έναν ορισµό, τα χαρακτηριστικά και τις συνέπειες 

στα παιδιά ώστε να είναι σε θέση να αντιληφθούν µέσω των ενδείξεων αν το 

παιδί τους συµµετέχει σε συµπεριφορές εκφοβισµού ως θύµα ή θύτης. Από τη 

στιγµή που το οικογενειακό περιβάλλον θα είναι ενήµερο το παιδί θα 

αισθάνεται µεγαλύτερη ασφάλεια να µιλήσει στους γονείς του γιατί θα ξέρει ότι 

θα το καταλάβουν. ∆εν είναι λίγες οι περιπτώσεις όπου η απάντηση των 

γονέων στην «καταγγελία» του παιδιού ήταν:΄΄ µη γίνεσαι υπερβολικός, κάτι 

θα έκανες και εσύ, τα παιδιά έτσι κάνουν µεταξύ τους.΄΄ Αν αντιθέτως 

καλλιεργηθεί η ιδέα ότι αν το παιδί κακοποιείται σωµατικά ή λεκτικά δεν είναι 

δικό του λάθος ή δική του ευθύνη, θα αισθανθεί δυνατό είτε να αναφέρει 

στους αρµόδιους το πρόβληµά του ή να το αγνοήσει εξασθενώντας έτσι το 

ενδιαφέρον των θυτών. Επίσης είναι προτιµότερο οι γονείς να µην 

καθοδηγούν τα παιδιά τους σε εκδικητικές κατευθύνσεις γιατί το µόνο που 

επιτυγχάνουν είναι η δηµιουργία ενός φαύλου κύκλου όπου ο µοναδικός 

τρόπος επίλυσης θα είναι η άσκηση βίας. ( DeHaan, 1997).  Από τη δική του 

πλευρά όµως το παιδί αισθάνεται καθηµερινά να απειλείται, φοβάται να πάει 

στο σχολείο και φυσικά είναι αποµονωµένο. Όσον αφορά τις συχνές απουσίες 

των θυµάτων εκφοβισµού από το σχολείο αξίζει να αναφέρουµε ότι θα 

µπορούσαν να είχαν µετριαστεί αν ενδιαφέρονταν περισσότερο οι υπεύθυνοι 

του σχολείου. Φαινόµενα επιθετικών συµπεριφορών παρατηρούνται όταν 

µεγαλύτεροι απουσιάζουν, άρα όταν δεν υπάρχει επίβλεψη. Αν λοιπόν 

υπήρχαν κατά µήκος του σχολικού χώρου δάσκαλοι ή έστω µεγαλύτεροι 

συµµαθητές, οι θύτες δε θα είχαν τη δυνατότητα να εκβιάσουν µικρότερα 

παιδιά γιατί µην ξεχνάµε ότι ασκούν βία σε µικρότερες ηλικίες εξαιτίας της 

ανασφάλειας τους. Τα θύµατα επίσης θα µπορούσαν να βοηθηθούν µέσω της 
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κοινωνικής συναναστροφής µε νεότερους συµµαθητές όπου πιθανόν θα 

αισθάνονταν λιγότερο την απειλή και θα µπορούσαν να µοιραστούν σκέψεις ή 

συναισθήµατα. Ένα από τα χαρακτηριστικά των θυµάτων άλλωστε είναι  η 

έλλειψη φιλικού περιβάλλοντος που ενισχύει την άποψη ότι πράγµατι είναι 

αδύναµοι εξαιτίας κάποιου έµφυτου ή επίκτητου χαρακτηριστικού και 

εποµένως δικαιολογηµένα οι άλλοι τους περιγελούν! Από την άλλη όσον 

αφορά τους θύτες οφείλει να γίνει σαφές εκ µέρους εκπαιδευτικών και 

ψυχολόγων ότι οι ανάρµοστες συµπεριφορές πέραν όλων των άλλων θα 

έχουν δυσάρεστες συνέπειες στους µαθητές που τις προκάλεσαν, χωρίς 

ωστόσο να ακούγονται αυταρχικοί. Καλό θα ήταν να συζητήσουν µαζί τους αν 

αντιµετωπίζουν προβλήµατα ενδοοικογενειακά ή άλλης φύσεως ώστε να 

αντιληφθούν  ποια είναι η κύρια αιτία της επιθετικότητάς τους. 

Ο ψυχολόγος οφείλει να συνεργάζεται διαρκώς µε τους εκπαιδευτικούς 

αρχικά και µετέπειτα µε τους γονείς, ώστε να τους δίνει κατευθυντήριες 

γραµµές για το πώς πρέπει να συµπεριφέρονται στους θύτες και στα θύµατα. 

Αποτελούν δύο ξεχωριστές οµάδες των οποίων τα προβλήµατα µπορούν να 

µετριαστούν, αν οι εκπαιδευτικοί αφενός είναι πρόθυµοι να ακούσουν 

οποιαδήποτε διαµαρτυρία/καταγγελία των µαθητών και αφετέρου να 

διαµηνύσουν στα θύµατα εκφοβισµού ότι δεν είναι η δική τους συµπεριφορά 

που προκαλεί αλλά τα προβλήµατα των θυτών που οφείλονται σε ποικίλους 

παράγοντες, τα οποία πρέπει επίσης να κατανοήσουν και να τους δώσουν να 

καταλάβουν ότι δεν κερδίζουν προσοχή µέσω παραβατικών συµπεριφορών. 

Επίσης να δηµιουργήσουν ένα φιλικό κλίµα στην τάξη, όσο αυτό είναι δυνατόν 

να συµβεί, και να ζητήσουν από τους µαθητές τους να διαµορφώσουν µαζί 

κανόνες για την οµαλή λειτουργία της. Έτσι κανένα παιδί δε θα αισθάνεται 

αδικηµένο και δε θα έχει λόγο να µην συµµορφώνεται µε τους κανόνες 

εφόσον θα έχει συµβάλλει στη δηµιουργία τους. Από την στιγµή που ο 

εκπαιδευτικός είναι σε θέση να αναγνωρίσει τα θύµατα και τους θύτες βίαιων 

συµπεριφορών οφείλει να εφαρµόσει διάφορες τεχνικές ώστε να βοηθήσει 

όσο περισσότερο µπορεί κάθε οµάδα. Το µόνο σίγουρο είναι πως για την 

ουσιαστική αντιµετώπιση του φαινοµένου του εκφοβισµού απαιτείται 

συνεργασία εκπαιδευτικών, ψυχολόγων και γονέων έτσι ώστε η µία οµάδα να 

συµβουλεύει και να συµβουλεύεται από την άλλη.  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Είναι σηµαντικό να αναφέρουµε ότι πέρα από τον εκφοβισµό στα 

πλαίσια σχολικών χώρων παρατηρούνται βίαιες συµπεριφορές σε 

εργασιακούς χώρους που µπορεί να πάρουν ακόµη και τη µορφή σεξουαλικής 

παρενόχλησης, σε φυλακές, σε στρατόπεδα και οπουδήποτε αλλού µπορεί 

µία µερίδα ανθρώπων να επιβληθεί σε άλλους για τους λόγους που ήδη έχουν 

αναφερθεί. 

Από την επισκόπηση της βιβλιογραφίας καταλήγω στο συµπέρασµα 

ότι ο εκφοβισµός είναι πράγµατι ένα φαινόµενο το οποίο εντοπίζεται στις 

περισσότερες χώρες. Ανεξάρτητα από τους όρους που η καθεµία 

χρησιµοποιεί, γιατί όπως προαναφέρθηκε ο καθολικός ορισµός του 

εκφοβισµού είναι πολύπλοκος, τα παιδιά είναι θύτες ή θύµατα σχολικής βίας, 

είτε σωµατικής είτε ψυχολογικής, εκβιασµών, καταπίεσης. Αυτό που αξίζει το 

ενδιαφέρον µας είναι τόσο τα αίτια που οδηγούν το παιδί να γίνει θύτης ή 

θύµα όσο και οι συνέπειες στην υγεία του παιδιού. Συχνά αγνοείται το κοµµάτι 

των ψυχολογικών επιπτώσεων. ∆υστυχώς και αυτές έχουν µεγάλο αντίκτυπο 

στη συµπεριφορά αλλά και λειτουργικότητα των παιδιών τόσο στα πλαίσια 

των σχολικών δραστηριοτήτων όσο και στο σπίτι. Επίσης µ’ εντυπωσίασε το 

ότι η στάση των γονέων και η µεταξύ τους σχέση διαδραµατίζει σηµαντικό 

ρόλο. Οι γονείς πολλές φορές αγνοούν τα λεγόµενα ή συγκεκριµένα τις 

«καταγγελίες» των παιδιών τους, µε αποτέλεσµα να νιώθουν µόνα και 

ανασφαλή. Σαφώς περίµενα τη σύνδεσή τους αλλά ίσως όχι σε τέτοιο βαθµό. 

Ιδιαίτερα ο δεσµός που κάθε παιδί δηµιουργεί µε τον γονέα διαφέρει ανάλογα 

µε το φύλο του γονέα. Ουσιαστικά το παιδί επηρεάζεται από τη σχέση που 

έχουν οι γονείς του είτε έχουν χωρίσει είτε όχι. Αν είναι για παράδειγµα 

επιθετικοί µεταξύ τους ή απέναντι του, αν το χρησιµοποιούν για να κερδίσουν 

ο ένας το ενδιαφέρον του άλλου, είναι σαφώς παράγοντες που επηρεάζουν τη 

διαµόρφωση της προσωπικότητάς του και τη συµπεριφορά του µετέπειτα. 

 Πρέπει να σηµειώσουµε ότι το φύλο του παιδιού µας παραπέµπει σε 

συγκεκριµένη συµπεριφορά. Είδαµε ότι τα αγόρια είναι περισσότερο επιθετικά 

και χρησιµοποιούν κυρίως σωµατική βία εν αντιθέσει µε τα κορίτσια. Πιθανόν 

όµως η στάση αυτή να είναι απόρροια στερεοτύπων που µε τη σειρά τους 

καθοδηγούν τους γονείς να αποδέχονται ή µη επιθετικές συµπεριφορές. Το 
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ίδιο ισχύει και για τους δάσκαλους που σαφέστατα έχουν µεγάλο µερίδιο 

ευθύνης. Εκείνοι οφείλουν να παρατηρούν εκδηλώσεις βίας εντός του 

σχολείου και να τις αναφέρουν, αλλά και να στηρίζουν τα παιδιά. Όχι µόνο τα 

θύµατα αλλά και τους θύτες, γιατί και εκείνοι χρήζουν προσοχής και βοήθειας. 

Η διαµόρφωση της συµπεριφοράς τους επηρεάζεται από ποικίλους 

παράγοντες που πρέπει να συνεκτιµηθούν ώστε να κατανοήσουµε γιατί 

διατηρούν µία επιθετική, αµυντική ουσιαστικά, στάση. Εποµένως η βίαιη 

συµπεριφορά δεν εντάσσεται πάντοτε στα πλαίσια της φυσιολογικής 

ανάπτυξης του παιδιού. Πολλές φορές αποτελεί προποµπό για εκδήλωση 

εγκληµατικών συµπεριφορών. Οι γονείς αγνοούν τη σοβαρότητα του 

προβλήµατος και κατ’ επέκταση αγνοούν το ίδιο τους το παιδί.  

Τα δεδοµένα που έχουµε για την Ελλάδα είναι λιγοστά. Βρισκόµαστε 

ακόµη σε πρώιµα στάδια για την αποδοχή και κατανόηση της σχολικής βίας 

και θυµατοποίησης. Ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια µε την µετανάστευση 

µεγάλου αριθµού οικογενειών από γειτονικές χώρες, η συµπεριφορά πολλών 

παιδιών και γονιών έχει αλλάξει. Μαθαίνουν στα παιδιά ότι οι συµµαθητές 

τους είναι ξένοι και γι’ αυτό πρέπει να τους αποφεύγουν. Εποµένως 

περιθωριοποιούνται και συναναστρέφονται µε παιδιά που µπορούν, δηλαδή 

συµπατριώτες τους. Όλη αυτή η κατάσταση εντείνει τις συγκρούσεις µεταξύ 

των παιδιών έξω από το σχολείο και µέσα στην τάξη εφόσον, θεωρούνται 

κατώτεροι, ανάξιοι σηµασίας. Το θετικό βέβαια είναι πώς η υιοθέτηση 

αρνητικών στάσεων µε το πέρασµα του χρόνου µειώνεται και µπορούν έτσι να 

συνυπάρξουν ως µία οργανωµένη µαθητική κοινότητα. Πέρα όµως από το 

γεγονός ότι η βιβλιογραφία για τη χώρα µας είναι περιορισµένη τα 

περισσότερα άρθρα βρίσκονται στο διαδίκτυο. Επίσης οι πολλοί και 

διαφορετικοί ορισµοί του εκφοβισµού όπως επίσης και οι έρευνες µου 

δηµιούργησαν σύγχυση γιατί αφενός αναφερόντουσαν σε χώρες του 

εξωτερικού και αφετέρου αντίκρουαν η µία την άλλη. Αργότερα 

συνειδητοποίησα ότι αυτό ακριβώς ήταν το σηµαντικότερο σηµείο της 

βιβλιογραφίας. Οι έρευνες συνεχίζονται ώστε να αποκρυπτογραφήσουµε το 

φαινόµενο της σχολικής βίας και να διερευνηθούν όλες οι παράµετροι. 

∆εδοµένα που ίσχυαν πριν από µερικές δεκαετίες σήµερα έχουν αλλάξει και 

σαφώς έχουν επηρεάσει τις επιθετικές εκδηλώσεις των παιδιών. 
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Θεωρώ πως παρόλο που µεγάλος αριθµός ερευνών έχει διεξαχθεί 

µέχρι σήµερα θα ήταν σκόπιµο να επικεντρωθεί το αντικείµενο µίας έρευνας 

στη συµπεριφορά των θυµάτων κυρίως, καθώς ενηλικιώνονται. Να 

παρατηρηθεί δηλαδή αν και τι αντίκτυπο έχει η θυµατοποίηση στα πρώτα 

σχολικά χρόνια στη συναισθηµατική και κοινωνική ζωή του θύµατος. 

Παρατήρησα ότι υπάρχουν έρευνες οι οποίες αναφέρονται στις δυσκολίες που 

αντιµετωπίζουν αλλά επιγραµµατικά. Μία µακροχρόνια έρευνα, που 

προφανώς θα είναι και πιο αντιπροσωπευτική, θα αναδείξει πως αυτά τα 

παιδιά χειρίστηκαν τις δυσκολίες τους. Φυσικά η διεξαγωγή της θα είναι 

επίπονη. Το δείγµα πρέπει να είναι αρκετά µεγάλο ώστε να είναι 

αντιπροσωπευτικό, να έχει παραδεχτεί πως ανήκει στο ποσοστό των 

θυµάτων εκφοβισµού και να προέρχεται από ένα υγιές οικογενειακό 

περιβάλλον έτσι ώστε να µην υποθέσουµε ότι πιθανές δυσκολίες που θα 

ανακύψουν στην ενήλικη ζωή προέρχονται από ενδοοικογενειακές 

συγκρούσεις. Ακόµη θα ήταν προτιµότερο να διερευνηθεί αν τα θύµατα 

εκφοβισµού είχαν δεχθεί ψυχολογική στήριξη προκειµένου να κατανοηθεί αν 

είχαν αντιληφθεί και κατ’ επέκταση αντιµετωπίσει τις ενδεχόµενες δυσκολίες. 

Η απλή παραδοχή ή µη ενός προβλήµατος δε συνεπάγεται και την ουσιαστική 

παραδοχή του.  Πιστεύω πως µ’ αυτόν τον τρόπο θα κατανοηθεί ακριβέστερα 

η επιρροή της θυµατοποίησης σε ένα παιδί. Βλέποντας πως ένας ενήλικος 

που είχε υπάρξει θύµα σχολικής βιαιότητας χειρίζεται τις σχέσεις του θα 

διαπιστωθεί αν και πόσο αισθάνεται απειλητικά. Μπορεί βέβαια το ίδιο το 

άτοµο που βίωσε επιθετικές συµπεριφορές εκ µέρους των συµµαθητών του 

να λειτουργεί πολύ καλά στις διαπροσωπικές του σχέσεις, αλλά να φοβάται 

για το παιδί του και για το πώς αυτό κινείται εντός του σχολικού του χώρου. Οι 

απόψεις αυτές προέρχονται από την ανάγνωση διάφορων αληθινών 

περιπτώσεων στο διαδίκτυο. ∆ιαπίστωσα λοιπόν ότι ακόµα και αν δεν 

υπάρχουν άµεσες επιρροές, όπως για παράδειγµα έντονος φόβος, υπάρχει 

πάντοτε η άσχηµη ανάµνηση. Κρίνεται σκόπιµο να εκτιµηθούν οι µαρτυρίες 

των θυµάτων ώστε να δούµε ποια άτοµα και πως εµπλέκονται στο φαινόµενο 

και να διερευνηθεί εν συνεχεία ο ρόλος τους. 

Εποµένως, καλό θα ήταν να διερευνηθεί αν η κακοποίηση είτε είναι 

λεκτική είτε σωµατική δεν προέρχεται µόνο εκ µέρους των µαθητών αλλά και 

των εκπαιδευτικών. Ίσως ακόµη, τα παιδιά λειτουργούν µιµητικά παίρνοντας 
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ως παράδειγµα τον άσχηµο τρόπο µε τον οποίο οι δάσκαλοι συµπεριφέρονται  

στους µαθητές τους. Προφανώς όλοι γνωρίζουµε από την σχολική µας 

εµπειρία πώς οι δάσκαλοι µείωναν συχνά παιδιά που δεν είχαν διαβάσει όσο 

θα έπρεπε, που ήταν ζωηρά εντός της τάξης ή εκτός. Φυσικά κάποιος πρέπει 

να επιβάλλει την ορθή λειτουργία ενός σχολείου, αλλά το θέµα είναι ο τρόπος 

που ο καθένας χρησιµοποιεί. Αναφέραµε το ρόλο που διαδραµατίζουν οι 

συνοµήλικοι, οι γονείς, τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. Τον περισσότερο χρόνο 

τους όµως τα παιδιά τον περνούν στο σχολείο και λογικό είναι να 

επηρεάζονται από τα πρόσωπα που δρουν µέσα σε αυτό. Οι εκπαιδευτικοί 

έχοντας ως «όπλο» τους την εξουσία που διαθέτουν, συχνά λειτουργούν 

απερίσκεπτα είτε αγνοώντας όπως προαναφέρθηκε την εµφάνιση βίαιων 

συµπεριφορών είτε αδιαφορώντας για τις επιπτώσεις. Φανταστείτε τι 

αντίκτυπο θα έχει η εν λόγω συµπεριφορά ειδικά αν µοιάζει µε εκείνη των 

γονέων! Πώς θα µπορούσε κάποιος να τιµωρήσει ένα παιδί επειδή εκδήλωσε 

παρόµοια συµπεριφορά µε εκείνον; Αν λοιπόν διεξαχθεί µία έρευνα έχοντας 

ως αντικείµενό της τη συµπεριφορά των εκπαιδευτικών θα  κατανοηθεί τόσο η 

συµπεριφορά των θυτών όσο και η στάση των θυµάτων. Σε γενικές γραµµές 

θα κατανοηθεί το πλαίσιο όπου εκδηλώνονται επιθετικές συµπεριφορές και εν 

συνεχεία η επιρροή που αυτό ασκεί. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
  
 Σκοπός της παρούσας εργασίας ήταν να διερευνηθεί η έκταση του 

φαινοµένου της σχολικής βίας στη χώρα µας λαµβάνοντας υπόψη στοιχεία 

από χώρες του εξωτερικού όπου και έχουν διεξαχθεί πολυάριθµες έρευνες 

σχετικές µε το θέµα. ∆ιαπιστώθηκε ότι παρόλο που στη χώρα µας ο 

εκφοβισµός στα πλαίσια σχολικών χώρων δεν έχει λάβει την δέουσα 

προσοχή, υφίσταται και επηρεάζει άµεσα τη συµπεριφορά µαθητών, 

εκπαιδευτικών και γονέων. Οι επιπτώσεις στην ψυχική υγεία των παιδιών 

αγνοούνται µε αποτέλεσµα να διαιωνίζεται µία κατάσταση η οποία έχει ως 

αποτέλεσµα τα παιδιά να φοβούνται να µιλήσουν, να κινηθούν εντός και εκτός 

τάξης. Τελευταία έχουν αρχίσει κάποιες προσπάθειες ενηµέρωσης των 

αρµόδιων φορέων ώστε να ληφθούν τα απαραίτητα µέτρα για τη µετρίαση του 

φαινοµένου. Τα παιδιά δεν είναι πάντοτε τόσο «αθώα» όσο πιστεύουν οι 

γονείς και οι εκπαιδευτικοί. Ένα ποσοστό παιδιών εξαιτίας διαφόρων 

προβληµάτων που συνήθως ξεκινούν από τον τρόπο λειτουργίας της 

οικογένειας του και από την ποιότητα του χρόνου που τους αφιερώνει 

εµφανίζει βίαιες συµπεριφορές. Η βιαιότητα αυτή έχει ως στόχο να 

προσελκύσει το ενδιαφέρον του περιβάλλοντος το οποίο τα παιδιά-θύτες 

έχουν κατά πάσα πιθανότητα στερηθεί.  

Στην πλειονότητα των περιπτώσεων το ενδιαφέρον στρέφεται στην 

οµάδα των θυµάτων γιατί εκείνη χαρακτηρίζεται ως «πληγωµένη». Η άποψη 

αυτή ευσταθή εν µέρει καθώς και η οµάδα των θυτών χρειάζεται στήριξη και 

βοήθεια ώστε να µπορέσει να κατανοήσει τη βαθύτερη αιτία που οδηγεί στην 

υιοθέτηση παραβατικών συµπεριφορών και πράξεων. 
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